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Datenschutz 
Wir schützen Ihre personenbezogenen Daten durch Ergreifung aller sinnvollen und notwen-
digen technischen und organisatorischen Möglichkeiten so, dass sie für unbefugte Dritte 
nicht zugänglich sind. Eine Weitergabe Ihrer personenbezogenen Daten an Dritte erfolgt nur, 
a) wenn Sie hierzu Ihre ausdrückliche Einwilligung gemäß Art. 6 Abs. 1 S. 1 a) DSGOV er-
teilt haben; 
b) wenn die Weitergabe zur Erfüllung von vertraglichen Pflichten gemäß Art. 6 Abs. 1 S. 1 
b) DSGVO erforderlich ist; 
c) wenn wir zur Weitergabe der Daten gesetzlich verpflichtet i.S.d. Art. 6 Abs. 1 S. 1 c) 
DSGVO sind; 
d) wenn die Weitergabe der Daten im öffentlichen Interesse i.S.d. Art. 6 Abs. 1 e) DSGVO 
liegt oder; 
e) wenn die Weitergabe der Daten nach Art. 6 Abs. 1 S. 1 f) DSGVO zur Wahrung unserer 
berechtigten Interessen oder der berechtigten Interessen eines Dritten erforderlich ist, sofern 
nicht Ihre Interessen an dem Schutz Ihrer Daten überwiegen. Unsere ausführliche Daten-
schutzerklärung können Sie unter https://www.antiquariatkurz.de/html/datenschutz.html 
nachlesen oder wir senden sie Ihnen auch gerne per Post oder E-Mail zu.  

WIDERRUFSRECHT 
Als Verbraucher haben Sie folgendes Widerrufsrecht, sofern Sie Unternehmer sind und die 
Bestellung im Rahmen Ihrer unternehmerischen Tätigkeit abgegeben haben, gilt dieses Wi-
derrufsrecht nicht: 
Widerrufsbelehrung -Widerrufsrecht 
Sie haben das Recht, binnen vierzehn Tagen ohne Angabe von Gründen diesen Vertrag zu 
widerrufen. Die Widerrufsfrist beträgt vierzehn Tage ab dem Tag, an dem Sie oder ein von 
Ihnen benannter Dritter, der nicht der Beförderer ist, die letzte Ware in Besitz genommen 
haben bzw. hat. 
Um Ihr Widerrufsrecht auszuüben, müssen Sie uns, Antiquariat Rainer Kurz (Rainer Kurz), 
Watschöd 9, 83080 Oberaudorf (Deutschland). Telefon +49-8033-91499, FAX +49-8033-
309888; E-Mail: Antiquariat.Kurz@t-online.de mittels einer eindeutigen Erklärung (z. B. ein 
mit der Post versandter Brief, Telefax oder E-Mail) über Ihren Entschluss, diesen Vertrag zu 
widerrufen, informieren. Sie können dafür das Muster-Widerrufsformular unter 
https://www.antiquariatkurz.de/widerrufsformular.pdf verwenden, das jedoch nicht vorge-
schrieben ist. 
Zur Wahrung der Widerrufsfrist reicht es aus, dass Sie die Mitteilung über die Ausübung des 
Widerrufsrechts vor Ablauf der Widerrufsfrist absenden. 
Folgen des Widerrufs 
Wenn Sie diesen Vertrag widerrufen, haben wir Ihnen alle Zahlungen, die wir von Ihnen er-
halten haben, einschließlich der Lieferkosten (mit Ausnahme der zusätzlichen Kosten, die 
sich daraus ergeben, dass Sie eine andere Art der Lieferung als die von uns angebotene, 
günstigste Standardlieferung gewählt haben), unverzüglich und spätestens binnen vierzehn 
Tagen ab dem Tag zurückzuzahlen, an dem die Mitteilung über Ihren Widerruf dieses Ver-
trags bei uns eingegangen ist. Für diese Rückzahlung verwenden wir dasselbe Zahlungsmit-
tel, das Sie bei der ursprünglichen Transaktion eingesetzt haben, es sei denn, mit Ihnen wur-
de ausdrücklich etwas anderes vereinbart; in keinem Fall werden Ihnen wegen dieser Rück-
zahlung Entgelte berechnet. Wir können die Rückzahlung verweigern, bis wir die Waren 
wieder zurückerhalten haben oder bis Sie den Nachweis erbracht haben, dass Sie die Waren 
zurückgesandt haben, je nachdem, welches der frühere Zeitpunkt ist. Sie haben die Waren 
unverzüglich und in jedem Fall spätestens binnen vierzehn Tagen ab dem Tag, an dem Sie 
uns über den Widerruf dieses Vertrags unterrichten, an uns zurückzusenden oder zu überge-
ben. Die Frist ist gewahrt, wenn Sie die Waren vor Ablauf der Frist von vierzehn Tagen ab-
senden. Sie tragen die unmittelbaren Kosten der Rücksendung der Waren.Sie müssen für ei-
nen etwaigen Wertverlust der Waren nur aufkommen, wenn dieser Wertverlust auf einen zur 
Prüfung der Beschaffenheit, Eigenschaften und Funktionsweise der Waren nicht notwendi-
gen Umgang mit ihnen zurückzuführen ist. Ende der Widerrufsbelehrung  

Versandkosten bei Direktbestellung bei uns: Deutschland versandkostenfrei;  
EU 12 EUR, außerhalb EU 38 EUR  
Es gelten die Allgemeinen Geschäftsbedingungen, Datenschutzbedingungen und Widerrufs-
belehrung auf unserer Homepage www.antiquariatkurz.de 
Freibleibendes Angebot 
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1 Alquen, Franz Ludwig Her-
mann d': Vollständiges Handbuch 
der feinern Angelkunst. Nach den 
besten Quellen und eigenen Erfah-
rungen bearbeitet. Leipzig, F. A. 
Brockhaus, 1862. Ca. 19 x 12 cm. 
XIV S., 240 Seiten. Mit 122 Figuren 
in Holzscshnitt und einer mehrfach 
gefalteten lithographierten Tafel 

(Kunstfliegen). Halbleinenband der Zeit.                                         250,--  
Rücken und Kanten bestoßen, Rückenleinen etwas aufgeplatzt. Besitzvermerk 
auf Vorsatz. Text teils mit handschriftlichen Eintragungen. Seiten papierbedingt 
etwas gebräunt. Aus dem Inhalt u.a.: Die Angelschnur, Die Ködernadel, Das 
Landungsnetz, Schrotkörner, Aalnadel, Madendose, Wühleisen, Fischspeer, 
Grundköder, Angelköder, das Fischen mit Fliegen, das Anwinden der Angel, 
ueber Schuhmacherwachs beim Verfertigen künstlicher Fliegen, riechende Kö-
der, ab Seite 110: Beschreibung und Fang der einzelnen Fischarten.  

2 Anglerlieder. Ein Lieder-
buch für Deutsche Angler und 
Anglerinnen herausgegeben 
vom Deutschen Anglerbunde 
E.V. in Berlin.  Berlin, Verlag des 
Deutschen Anglerbundes, 1903. 
Ca. 17 x 10,5 cm. XV S., 228 S., 
(28 Seiten). Mit einigen Illustrat 
Roter Orig.-Leinenband.    220,--  
Seitenränder leicht gebräunt. "Dem Fi-

scherei-Verein für die Provinz Brandenburg zur Jubiläumsfeier des fünfund-
zwanzigjährigen Bestehens des Vereins in freundschaftlicher Gesinnung zuge-
eignet vom Deutschen Anglerbund." Gutes Exemplar des seltenen Liederbuches.  

3 Baldner - Lauterborn, Robert (Hrsg.): Das Vogel- Fisch- und 
Thierbuch des Strassburger Fischers Leonhard Baldner aus dem jahre 
1666. Herausgegeben, mit einer Einleitung u. erläuternden Anmerkun-
gen versehen.  Ludwigshafen, August Lauteborn, 1903. Ca. 23,5 x 16 
cm. LVXI S., (2) S., 167 S., (14) Seiten. Halbpergament der Zeit mit 
geprägtem Rückenschild.                 220,--  
Mit Exlibris. Mit Widmung auf Vorsatz. Teils etwas stockfleckig. "Zum ersten 
Male erscheint hier im Druck die wortgetreue Textausgabe eines Werkes, das 
bisher ... nur als Manuscript einer kleinen Anzahl von Fachgelehrten bekannt 
und zugänglich war." (Vorwort). Baldner (ca. 1612-1694, Naturforscher, Strass-
burger Fischmeister)  hielt ab 1646 seine Beobachtungen "was ich selber gefan-
gen, geschossen, auch sonsten bekommen, und in meiner Handt gehabt" fest.  

4 Bayerische Landes-Fischerei-Ordnung vom 4. Oktober 1884. 
Zweite Lieferung.  Würzburg, Stahel'sche Universitäts-Buch- und 
Kunsthandlung, 1887., Ca. 17 x 10,5 cm. Diese 2. Lieferung beginnt 
mit Seite 11 und endet mit Seite 50. Grüne Orig.-Broschur. Aus der 
Reihe: Würzburger Volksausgabe, 50. Band, III. Abth.  45,--  
Aus dem Inhalt u.a.: Oberpolizeiliche Vorschriften der Kreisregierungen; Fisch-
marktordnung Würzburg.  



5 Bischoff, Wilhelm: Anleitung zur 
Angelfischerei. 3. Auflage, neu bearbeitet 
vom Bayerischen Landes-Fischereiverein. 
München, Braun & Schneider Vlg., 
[1908]. Ca. 21,5 x 14,5 cm. XVI S. 284 
S., 4 Blatt. Mit 3 Farbentafeln, 2 Tafeln 
und 183 Abbildungen in Schwarzdruck. 
Illustrierter Orig.-Halbleinenband.     95,--  
Huber, S. 73. 'Entsprechend der bedeutenden 
Entwicklung, welche der Angelsport in den 
letzten Jahrzehnten genommen hat, ist die 
Neubearbeitung eine durchgreifende und um-
fassende geworden, und auch der naturge-
schichtliche Teil des Werkes, von welchem die 
Angler erfahrungsgemäß gerne Belehrung und 
Anregung suchen, ist dem gegenwärtigen 

Stande der Wissenschaft entsprechend ...' (Vorwort). Die Farbtafeln zeigen 35 
künstliche Fliegen. Titelblatt mit leichtem Abrieb eines Besitzeintrages, sonst 
gutes Exemplar.  

6 Bleyer, Joseph: Das bayerische Fischereigesetz vom 15. August 
1908 nebst der Landesfischereiordnung vom 23. März 1909 und den 
sonstigen Vollzugsvorschriften.  Handausgabe mit Erläuterungen. Mün-
chen und Berlin, J. Schweitzer Verlag, 1909. Ca. 20 x 13,5 cm. VII S., 
288 Seiten. Orig.-Leinenband. Aus der Reihe: Schweitzers Handausga-
ben mit Erläuterungen.     120,--  
Vorsatz und Titelblatt mit radiertem Besitzeintrag und Titelblatt mit zwei kleinen 
handschriftlichen Notizen. Durch das Bayerische Fischereigesetz vom 15.August 
1908 wurde die freie Angelfischerei aufgehoben bzw. stark eingeschränkt. Aus 
Abteilung II, Artikel 8: "Die bisher in einzelnen Landesteilen jedermann zu-
stehende Befugnis 
in den öffentlichen 
Gewässern die An-
gelfischerei auszu-
üben, wird ohne 
Entschädigung auf-
gehoben". Gutes 
Exemplar. 

7 Bloch, Mar-
cus Elieser: 
Ökonomische Na-
turgeschichte der 
Fische Deutsch-
lands.  1.-3. Theil 
in 3 Bänden.  Ber-
lin, Selbstverlag, 
1783-1785. Ca. 
21,5 x 12,5 cm. 
XVI S., 332 Sei-
ten, mit 37 hand-
colorierten Kup-
ferstichtafeln; XII 
S., 268 Seiten, 
mit 35 handcolo-
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rierten Kupferstichtafeln; (8) S., 279 Seiten, mit 36 handcolorierten 
Kupferstichtafeln.  Halbledereinbände der Zeit mit goldgeprägtem Rü-
ckentitel. Aus d. Reihe: Allgemeine Naturgeschichte der Fische.2.150,--  
Erste Oktav-Ausgabe. "Fische Deutschlands" vollständig in drei Bänden, mit al-
len 108 handcolorierten Kupferstichtafeln. Nissen 22 (verzeichnet nur die Quart-
ausgabe Fische Deutschland 1-3 und nachfolgend Ausländische Fische 4-12 
1782-1795).  In seinem Vorwort zur hier vorliegenden Oktavausgabe schreibt 
Bloch: "... mit der Versicherung, daß in dieser Ausgabe weder in Ansehnung des 
Textes noch der Zeichnung etwas Wesentliches von dem, was die Quartedition 
enthält, ausgelassen wurde. Da ich nun im Betracht des billigen Preises hoffen 
kann, daß sie einen Abgang finden werden, der mich, der darauf verwandten 
Kosten wegen, schadlos halten wird." "ist das ichthyologische Hauptwerk des 
vorigen Jahrhunderts, welches ... die heimischen Fische ausgezeichnet charakte-
risirt und um so mehr Anerkennung verdient, als B. dasselbe auf eigene Kosten 
erscheinen ließ." (V. Carus in ADB 2,707 ff. zur Quartausgabe). Aus der Biblio-
thek der "Literary and philosphical Society". Die Bände wurden in den 1980er 
Jahren zur Finanzierung des laufenden Bibliotheksunterhalts in London verstei-
gert, es befanden sich mehrere Ausgaben im Bestand der Bibliothek; die entspre-
chende aktuelle Bibliotheksauskunft zu diesem Verkauf liegt den Bänden bei. 
Die Tafeln (und auch einige Textseiten) jeweils mit dem kleinen runden Biblio-
theksstempel, überwiegend außerhalb der Abbildungen (bei einigen Tafeln ragt 
der Stempel minimal in den Bildrand). Seitenränder etwas gebräunt und am obe-
ren Rand und einige wenige Textstellen leicht fleckig. Jedoch sehr gutes 
Exemplar im schönen Altcolorit mit den farbenprächtigen Fischabbildungen.  

8 Borne, Max v. d.: Illustrirtes Handbuch der Angelfischerei. Auf 
Grund der neuesten Erfahrungen in Deutschland, England und Amerika 
bearbeitet.  Berlin, Wiegandt, Hempel & Parey, 1875. Ca. 19,5 x 13 cm. 
VIII S., 380 S., (4) Seiten. Mit 195 in den Text gedruckten Abbild. von 
Fischen, Ge- räthen, Ködern, 
Fliegen etc. Grü- ner Halbleinen-
band der Zeit mit reicher Rücken-
goldprägung.                 320,--  

1. Ausgabe. Na-
menszug auf Titel-
blatt. Seiten papier-
bedingt leicht ge-
bräunt. West-
wood/Satchell S. 

38. Aus dem Inhalt u.a.: Angelgeräthe, Kö-
der, Angel-Methoden, Fische, das Backen 
von Fischen im Freien, Das Einsalzen vom 
Lachs. Borne (1826-1894, Fischzüchter) 

"übernahm dann das Gut seines Vaters, das er durch Anlage von Rieselwiesen, 
Einrichtung eines Bruthauses zur künstlichen Erbrütung von Salmoniden und 
Anlage ausgedehnter Karpfenteiche zu der später weit bekannten Teichwirtschaft 
Berneuchen ausbaute. ... Er ... war wesentlich an der Verbreitung des Karp-
fenlaichverfahrens nach Thomas Dubisch beteiligt und unablässig um die He-
bung der Angelfischerei in Deutschland bemüht. Neben seiner Tätigkeit als Mit-
glied im Ausschuß des Deutschen Fischerei-Vereins gründete er den Fischerei-
Verein für die Mark Brandenburg." (Sophia Roegner in NDB 2, S. 468). Seltene 
erste Ausgabe dieses Standardwerks der Angelfischerei. Gutes Exemplar. 

9 Borne, Max v. d.: Taschenbuch der Angelfischerei.  2., umgear-
beitete Auflage.  Berlin, Paul Parey Vlg.,  1882. Ca. 16 x 11,5 cm. VIII 
S., 224 S. Mit 291 Textholzschnitten. Illustr. Orig.-Leinenband. 180,--  
Die erste Auflage erschien unter dem Titel "Illustrirtes Handbuch der Angelfi-

5 Bischoff, Wilhelm: Anleitung zur 
Angelfischerei. 3. Auflage, neu bearbeitet 
vom Bayerischen Landes-Fischereiverein. 
München, Braun & Schneider Vlg., 
[1908]. Ca. 21,5 x 14,5 cm. XVI S. 284 
S., 4 Blatt. Mit 3 Farbentafeln, 2 Tafeln 
und 183 Abbildungen in Schwarzdruck. 
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Huber, S. 73. 'Entsprechend der bedeutenden 
Entwicklung, welche der Angelsport in den 
letzten Jahrzehnten genommen hat, ist die 
Neubearbeitung eine durchgreifende und um-
fassende geworden, und auch der naturge-
schichtliche Teil des Werkes, von welchem die 
Angler erfahrungsgemäß gerne Belehrung und 
Anregung suchen, ist dem gegenwärtigen 
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chen und Berlin, J. Schweitzer Verlag, 1909. Ca. 20 x 13,5 cm. VII S., 
288 Seiten. Orig.-Leinenband. Aus der Reihe: Schweitzers Handausga-
ben mit Erläuterungen.     120,--  
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Fische Deutsch-
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scherei" im Jahre 1875. Vorwort zur 2. Auf-
lage: "Das Büchlein soll seinen Platz nicht 
mehr auf dem Tische, sondern in der Tasche 
des Anglers haben, und ihn auf seinen 
Streifzügen ... begleiten." Sehr gutes 
Exemplar.

10 Borne, Max v.d.: Die Fischerei-
Verhältnisse des Deutschen Reiches, 
Oesterreich-Ungarns, der Schweiz und 
Luxemburgs bearbeitet im Auftrage des 
Deutschen Fischerei-Vereins.  Berlin, w. 
Moeser Hofbuchdruckerei, [1881]ö. Ca. 
28,5 x 23 cm. 304 S., (2) Seiten. Grüner 
Leineneinband der Zeit mit Schwarzprä-

gung und goldgeprägtem Rückentitel. 250,--
Seiten papierbedingt etwas gebräunt. Titelblatt mit Knickfalte. Sonst gutes 
Exemplar. Beschreibung von Seen, Flüßen, Meeren sowie von Teichwirtschaften 
mit Angabe der Größe, Tiefe und der Fischvorkommen, teils mit Angabe von 
Fangergebnissen. Selten.

11 Brookes, R[ichard]: The art of 
angling. The fifth edition, with great 
Improvements.  London, T. Lowndes, 
1781. Ca. 18 x 11 cm.  VIII S., 303 S., 
(1) Seite. Mit 135 Textholzschnitten 

und einem 
dekorati-
ven Kup-
ferstich-
Frontispiz. 

Ledereinband der Zeit mit goldge-
prägtem Rückentitel.  220,--
Westwood/Satchell S. 42.  Rücken Le-
der fachmännisch und sauber erneuert. 
Vorsätze etwas fleckig. Sei- ten teils et-
was stock- bzw. leicht fingerfleckig. Eingeteilt in 2 Teile: Part I: Containing an 
Account of Fish, and Fish-Ponds: a new Art of Fly-making ... The secret Ways 
of catching Fish by Ointments, Pastes, and other Arts ...; Part II: Of the great 
Whale and Whale  Fishery; the devouring Shark, the amphibious Turtle ... In 
englischer Sprache.

12 Cholmondeley-Pennell, 
H[enry]: The modern practical angler. 
A complete guide to fly-fishing, bot-
tom-fishing, & trolling. London, Fre-
derich Warne and Co., 1870. Ca. 18,5 
x 13 cm. XVI S., 286 S., (2) Seiten. 
Mit 50 Illustrat.im Text und auf Ta-
feln, davon 1 farbige Tafel mit Kunst-
ködern. Roter Orig.-Leinenband. 85,--

Erste Ausgabe. Einband leicht fleckig, Rücken bestoßen und am oberen Kapital 
mit kleineren Einrissen. Vorstz etwas gelockert. Mit dekorativen, teils ganzseiti-
gen Illustrationen. In englischer Sprache.
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scherei" im Jahre 1875. Vorwort zur 2. Auf-
lage: "Das Büchlein soll seinen Platz nicht 
mehr auf dem Tische, sondern in der Tasche 
des Anglers haben, und ihn auf seinen 
Streifzügen ... begleiten." Sehr gutes 
Exemplar.

10 Borne, Max v.d.: Die Fischerei-
Verhältnisse des Deutschen Reiches, 
Oesterreich-Ungarns, der Schweiz und 
Luxemburgs bearbeitet im Auftrage des 
Deutschen Fischerei-Vereins.  Berlin, w. 
Moeser Hofbuchdruckerei, [1881]ö. Ca. 
28,5 x 23 cm. 304 S., (2) Seiten. Grüner 
Leineneinband der Zeit mit Schwarzprä-

gung und goldgeprägtem Rückentitel. 250,--
Seiten papierbedingt etwas gebräunt. Titelblatt mit Knickfalte. Sonst gutes 
Exemplar. Beschreibung von Seen, Flüßen, Meeren sowie von Teichwirtschaften 
mit Angabe der Größe, Tiefe und der Fischvorkommen, teils mit Angabe von 
Fangergebnissen. Selten.

11 Brookes, R[ichard]: The art of 
angling. The fifth edition, with great 
Improvements.  London, T. Lowndes, 
1781. Ca. 18 x 11 cm.  VIII S., 303 S., 
(1) Seite. Mit 135 Textholzschnitten 

und einem 
dekorati-
ven Kup-
ferstich-
Frontispiz. 

Ledereinband der Zeit mit goldge-
prägtem Rückentitel.  220,--
Westwood/Satchell S. 42.  Rücken Le-
der fachmännisch und sauber erneuert. 
Vorsätze etwas fleckig. Sei- ten teils et-
was stock- bzw. leicht fingerfleckig. Eingeteilt in 2 Teile: Part I: Containing an 
Account of Fish, and Fish-Ponds: a new Art of Fly-making ... The secret Ways 
of catching Fish by Ointments, Pastes, and other Arts ...; Part II: Of the great 
Whale and Whale  Fishery; the devouring Shark, the amphibious Turtle ... In 
englischer Sprache.

12 Cholmondeley-Pennell, 
H[enry]: The modern practical angler. 
A complete guide to fly-fishing, bot-
tom-fishing, & trolling. London, Fre-
derich Warne and Co., 1870. Ca. 18,5 
x 13 cm. XVI S., 286 S., (2) Seiten. 
Mit 50 Illustrat.im Text und auf Ta-
feln, davon 1 farbige Tafel mit Kunst-
ködern. Roter Orig.-Leinenband. 85,--

Erste Ausgabe. Einband leicht fleckig, Rücken bestoßen und am oberen Kapital 
mit kleineren Einrissen. Vorstz etwas gelockert. Mit dekorativen, teils ganzseiti-
gen Illustrationen. In englischer Sprache.

13 Colas, Hans (Bearb.): Sportfischer Kalender 1948. Hamburg, 
Hans A. Keune-Verlag, [1947]ö. Ca. 14,5 x 14,5 cm. 24 beidseitig be-

druckte Blätter mit 12 Illustratio-
nen. Originalkartonierter, farbig 
illustrierter Umschlag.        50,--  
Lose Blätter im Umschlag. Pro Monat 
ein Blatt mit der Beschreibung eines 
für die Fangzeit typischen Fisches 
(mit Illustration, Angaben zu Ausse-
hen, Namen, Nahrung, Lebensraum, 
Fanggeräten, Vorkommen, Angel-
techniken, Aufbewahrung, Eigenarten, 
Zubereitung) sowie einem Kalender-
blatt mit Eintragungsmöglichkeit von 
Schonzeiten und Fangergebnissen. 
Folgende Fischarten kommen vor: 

Plötze, Barsch, Aal, Seeforelle, Lachs, Äsche, Bachforelle, Blei, Zander, Karp-
fen, Döbel, Hecht. Umschlag etwas bestoßen, durchgehend papierbedingt leicht 
gebräunt.  

14 DAM Gerät und Damyl - fabelhaft.  
Angelgeräte-Kataloge 1952 mit Anleitung. Mit 
Preisliste Nr. 8 zum Katalog 1952.  1952. Ca. 
22,5 x 16,5 cm. 103 Seiten, mit Illustrationen.  
Farbig illustrierter originalkartonierter Ein-
band.                                                      85,--  
Loseblattsammlung, eingeheftet im Original-

Umschlag. Bei-
gefügt: Informa-
tionsdienst Nr. 
11 und Katalog-
Nachtrag DAM-
Neuheiten mit 4 
hektographier-

ten Seiten. Einband etwas fleckig 
und mit kleineren Randeinrissen. 
Hinterdeckel und meh- rere Seiten mit 
Besitzstempel verse- hen. Wichtiges 
Nachschlagewerk für alle Sammler von alten Angelgeräten.  

15 Deutscher Angesportführer. German 
Fishing Guide. La Peche en Allemagne.  Band 
1.  Tutzing, Verlag Deutscher Angelsportführer, 
1955. Ca. 21 x 14,5 cm. 70 S., (2) Seiten. Mit 
Abbild. Farbig illustr. Orig.-Broschur.      35,--  
"Mit dem Erscheinen ... geht ein lang gehegter 
Wunsch der in- und ausländischen Sportfischer nach 
einem Verzeichnims der Angelsport-Möglichkeiten in 
der Bundesrepublik Westdeutschland in Erfüllung. ... 
Dieser erste Band gibt Auskunft über den Angelsport 
in den Haupt-Fischerei-Gebieten ... Allgäu, Bayeri-
scher Wald, Fränkische Schweiz, Neckarland - Hohen-

lohe - Franken, Oberbayern und Schwarzwald." (Vorwort). Gutes Ex. 

16 Donovan, E[dward]: The natural history of British fishes included 
scientific and general descriptions of the most interesting species and an 
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extensive selection of accurately fi-
nished coloured plates taken entirely 
from original drawings, purposely 
made from the specimens in a recent 
state, and for the most part whilst 
living.  5 in 2 Bänden.  London, F. 
and C. Rivington, 1802-1808. Ca. 24 

x 15 cm. Textseiten nicht pagi-
niert. Mit 108 (von 120) handcolorierten Kupferstichtafeln. Braune 
Ganzledereinbände mit reicher Rücken- und Deckelvergoldung und je 
zwei geprägten Rückenschildern. Mit Goldschnitt.                  1.850,--
Nissen 65. Erste Ausgabe. Text in Englisch. Die 12 fehlenden Tafeln (Nr. 8, 16, 
34, 37, 41, 45, 56, 63, 64, 72, 79 und 116) liegen als Farbkopie bei. Mit 2 Exlib-
ris. Seiten teils etwas gebräunt. Eines der prächtigsten Werke der Ichthyologie 
mit außergewöhnlich schönen handcolorierten Kupferstichtafeln. Die Illustratio-
nen alle nach der Natur, teils anhand lebender Fische erstellt.

17 Ehrenkreutz, [Hermann]v.: 
Das Ganze der Angelfischerei und 
ihrer Geheimnisse, oder vollständige 
Anleitung die Angelfischerei mit 
dem glücklichsten Erfolge zu be-
treiben, die Fische durch Lockspei-
sen aus der Ferne herbeizulocken, 
sie mit passendem Köder an der 
Angel oder auch in Reusen zu fan-
gen und von den Kennzeichen der verschiedenen Fischarten.  Nebst Be-
lehrungen über Die Teichfischerei, Fischkalender oder Uebersicht mo-
natlicher Betriebe, über die Laichzeit, Aufbewahrung und Versendung 
der Fische, Enthüllung der Fischfang-Geheimnisse und Anfertigung des 
sogenannten englischen Grases; wie auch Krebse auf belustigende Wei-
se zu fangen. Nach Prüfung der englischen, französischen, schwedi-
schen, holländischen Angelfischereiweisen auf eigene Erfahrung be-
gründet und herausgegeben. 4. sehr verbesserte Auflage vermehrt mit 
einer Anweisung zur künstlichen Fortpflanzung der Fische. l Quedlin-
burg u. Leipzig, Ernst'sche Buchhandlung, 1852. Ca. 17,5 x 11,5 cm. 
XVI S., 236 S., (4) Seiten. Mit 2 lithograph. Tafeln. Pappband der Zeit.

520,--
Huber S. 105; Westwood/Satchell S. 84. Seiten teils etwas stockfleckig. Seiten 
81-96 in falscher Reihenfolge gebunden. Gutes Exemplar. 

18 Eid, Ludwig: Das Fischereirecht auf der Mangfall. Rosenheim, 
Verlag des Stadtarchivs, 1922. Ca. 23 x 15 cm. 64 S. Mit 1 Faltplan. O-
rig.-Karton. 35,--
Einband teils ausgeblichen. Papier etwas gebräunt. Aus dem Inhalt u.a.: Die Fi-
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520,--
Huber S. 105; Westwood/Satchell S. 84. Seiten teils etwas stockfleckig. Seiten 
81-96 in falscher Reihenfolge gebunden. Gutes Exemplar. 

18 Eid, Ludwig: Das Fischereirecht auf der Mangfall. Rosenheim, 
Verlag des Stadtarchivs, 1922. Ca. 23 x 15 cm. 64 S. Mit 1 Faltplan. O-
rig.-Karton. 35,--
Einband teils ausgeblichen. Papier etwas gebräunt. Aus dem Inhalt u.a.: Die Fi-

scherei auf der Mangfall; Die Fischereigerechtigkeit auf der Mangfall. Die Karte 
zeigt den Lageplan der Mangfall von Westerham bis Rosenheim.  

19 Ephemera (d.i. Edward Fitzgib-
bon):  A handbook of angling: teaching 
Fly-Fishing, Trolling, Bottom-Fishing, 
and Salmon-Fishing with the natural his-
tory of river fish, and the best modes of 
catching them.  3. Auflage. London, 
Longman, Brown, Green, and Longmans, 
1853. Ca. 17,5 x 11 cm. VIII S., 312 Sei-
ten mit Frontispiz und Textillustrationen, 

32 Seiten Verlagsanzeigen. Grüner blindgeprägter Leineneinband mit 
goldgeprägtem Rückentitel.  120,--  
Einband leicht ausgeblichen und etwas stockfleckig, Besitzvermerk auf Vorsatz. 
Sonst gutes Exemplar in englischer Sprache.  

20 Esch, Alfred: Der Angelsport in Wort, 
Bild und Technik. Hand- und Lehrbuch moder-
ner Angelkunst. 2. Auflage. Berlin, Alesch Ver-
lag, 1967. Ca. 21 x 15 cm. 853 Seiten. Mit 1756 
Abbildungen im Text und 6 Kunstdruck-
Farbtafeln. Orig.-Halbleinenband mit Schutz-
umschlag.                                                   35,--  
"Dieses Standardwerk über den Angelsport gibt nahe-
zu auf alle angeltechnischen Fragen Auskunft ..." 
(Klappentext). Gutes Exemplar. 

21 Faist, Anton Jos.: Die Fische der 
bayerischen Gewässer.  München, Lent-
ner, 1871. Ca. 18,5  12 cm. 32 Seiten. Mit 
Holzschnittillustrationen. Rückenbro-
schur.                                 220,--  
Huber S. 109. Beschreibung von 52 Fischarten. 
"Man kennt gegenwärtig 8000 Fischarten, von 
denen etwa 200 auf Deutschland und gegen 54 
auf Bayern treffen." U.a.: Saibling, Huchen, 
Forelle, Äsche, Renke, Karpfen, Karausche, 
Gründling, Seerüßling, Laube, Schied, Roth-
auge, Frauennervling, Aitel, Hasel, Nase, Näs-
ling, Schlammpitzer, Schmerle, Hecht, Waller, 
Wels, Aal, Flußbarsch, Amaul, Zingel, Kop-
pen, Stichling. Leicht gebräunt, jedoch guter 
Zustand. Seltene kleine Schrift über die in 
Bayern vorkommenden Fischarten.  

22 Fechner, Hanns und Carl Paeske: Fischkalender. 1. Teil: Fische 
unserer Flüsse und Seen.  Leipzig, Fr. Wilh. Grunow, [1908]. Ca. 29 x 
19,5 cm. (28 Seiten). Mit Farblithographien nach Zeichnungen von 
Berthold Clauß. Farbig illustrierter, lithographierter, ausgestanzerter O-
rig.-Halbleinenband.  75,--  
Originalhalbleinwandeinband mit ausgestanzten Teilen (Fisch, Seerosen) am 
Vorderdeckel. Einbandkanten minimal bestoßen, Hinterdeckel am unteren Rand 
etwas fleckig. Sehr dekorativer Kalender der zu jedem Monat eine Fischart mit 
ausführlicher Beschreibung zeigt. Gutes Exemplar. 



10

23 Fellner, Gustav: Der Angelsport. 3., verbesserte Auflage, 6.-8. 
Tausend. Leipzig und Zürich, Grethlein & Co., ca. 1924. Ca. 20 x 13 
cm. 311 Seiten, mit 128 Abbildungen im Text und 2 mehrfach gefalte-
ten Fischtafeln. Illustr. Orig.-Leinenband. Aus der Reihe: Bibliothek für 
Sport und Spiel, Band 28.     85,--
Einband leicht stockfleckig, sonst gutes Exemplar. Aus dem Inhalt u.a.: Das An-
gelgerät; Die Fangmethoden; Die Sinne der Fische; Die Fische und ihr Fang; 
Verzeichnis der Fachausdrücke. 

24 Fischer, V[alentin] F[ranz Sta-
nislaus]: Der neue deutsche Angelfi-
scher. Anweisung zur Fischerei mit der 
Angel in Flüssen und Landseen für 
Liebhaber, Oekonomen und Fisch-
waser-Besitzer. Neue Ausgabe. Wien, 
Schaumburg und Comp. o.J., um 1820. 
Ca. 18,5 x 12 cm VI S., 108 Seiten. 
Mit lithographiertem Frontispiz. Halb-
lederband der Zeit mit Rückengoldprägung.                               620,--
Huber 113; Westwood/Satchell S. 92. (jeweils 1. Auflage 1813). Rücken leicht 
berieben. Aus dem Inhalt u.a.: Von dem Angelgeräthe; Von den Ködern und 
Beitzen; Von der Witterung; Von der Wassertiefe; Mit der Schwimmangel; Mit 
der Hechtangel; Mit der Schnappangel; Die gemeine Setzangel; Die Pfahlangel; 

Die Setzleine oder Aalschnur. "Dem Lieb-
haber ist daher die Bekanntmachung mei-
ner Erfahrungen und Beobachtungen, die 
ich ... an verschiedenen Flüssen und Bä-
chen des südlichen Deutschlandes, haupt-
sächlicham Rheine und seinen Altwässern 
zu machen Gelegenheit hatte ... Ich be-
schränke mich aber in dieser Abhandlung 
hauptsächlich auf die Fischerey mit der 
Wurf-Klitsch- oder wachenden Angel, 
werde bloß in dem Anhange von der Setz-
oder Legeangel sprechen." Selten. 

25 Fischfang -  Clupea Harengus. 
Hering und Fischhändler. Schul-
wandbild. [Leipzig, F.E. Wachs-
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Die Setzleine oder Aalschnur. "Dem Lieb-
haber ist daher die Bekanntmachung mei-
ner Erfahrungen und Beobachtungen, die 
ich ... an verschiedenen Flüssen und Bä-
chen des südlichen Deutschlandes, haupt-
sächlicham Rheine und seinen Altwässern 
zu machen Gelegenheit hatte ... Ich be-
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hauptsächlich auf die Fischerey mit der 
Wurf-Klitsch- oder wachenden Angel, 
werde bloß in dem Anhange von der Setz-
oder Legeangel sprechen." Selten. 

25 Fischfang -  Clupea Harengus. 
Hering und Fischhändler. Schul-
wandbild. [Leipzig, F.E. Wachs-

muth],  1908 Ca. 87 x 64,5 cm. Farblithographie nach einer Zeichnung 
von M. Molitor.                                            200,--  
Im unteren Bildteil ist ein prächtiger Hering mit 37 cm Länge zu sehen. Darüber 
eine Hafenszene, sie zeigt die Verarbeitung des Herings, Verkäufer, Seeleute, Fi-
scher, Heringsfässer, Körbe mit Fischen, Fischerboote. Am Boden große Men-
gen toter Heringe und eine Kiste mit Salz. Im Bildhintergrund Segelschiffe, ein 
kleines Dampfschiff und aufgehängte Fischernetze. Mit Knitterfalten und berie-
ben, jedoch sehr dekoratives Blatt.  

26 Fitzinger, Leop[old] Jos[eph]: 
Bilder-Atlas zur wissenschaftliche-
populären Naturgeschichte der Fische 
in ihren sämmtlichen Hauptformen.  
Wien, Kaiserl. Königl. Hof- und 
Staatsdruckerei, 1864. Ca. 30 x 23,5 

cm (2) 
S., 193 
chro-
mo-
litho-
gra-
phierte 
Abbil-
dungen 
auf 79 

Tafeln. Leineneinband der Zeit mit goldgeprägtem Rückentitel. 850,--  
Huber S. 128. Rücken neu hinterlegt, Vorsätze erneuert. Titelblatt und Tafeln 
stock- bzw. braunfleckig. Fitzinger (1802-1884, Wiener Zoologe) war ein ausge-
zeichneter Fisch- und Reptilienkenner. Die schönen, farbenprächtigen Illustrati-
onen zeigen zahlreiche Süß- und Salzwasserfische, Haie, Seepferdchen und Ro-

chen.  

27 Forellenzucht Wildbad Kreuth bei 
Tegernsee. 1914. Ca. 17 x 12,5 cm. 11 
Seiten Text, 14 s/w Abbild. auf Tafeln 
und einem doppelblattgroßen Plan. Farbi-
ger Original-Karton, illustriert und mit 
Signatur von Ludwig Hohlwein.     150,--  
Mit fotografischem Bildmaterial z.B. zu den 
Arbeiten am Blaubergweiher 1911, Brutwei-
her, Zu- und Ablauf, Abdichtung durch Letten, 
Seeforelle aus dem Tegernsee. Gutes Exemplar 
dieser seltenen kleinen Schrift mit der hüb-
schen Einbandillustration von Ludwig Hohl-
wein (1874-1949).  

28 Foster -  Muriel Foster's Fishing Diary. New York,  The Viking 
Press, 1980. Querformat, ca. 12,5 x 27 cm. Nicht paginiert. Mit zahlrei-
chen, meist farbigen Illustrationen. Mit 4-seitigem Begleitheft. Origi-
nal-Kunstleder mit Goldprägung, in 
farbig illustrierter Original-Papp-
karton.                                    50,--  
In englischer Sprache. Karton leicht 
lichtrandig, sonst sehr gutes Exemplar. 
Muriel Foster (1884-1963) führte von 

11
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1913 ab 36 Jahre lang ein Angeltagebuch und gilt als Pionierin des Fliegenfi-
schens. Das faszinierende Tagebuch enthält zahlreiche farbige Illustrationen u.a. 
von Ködern, Fischen, Vögeln, Wildtieren und Landschaftsbilder.  

29 Fraas, Carl: Die künstliche Fi-
scherzeugung nach den Erfahrungen der 
künstlichen Fischzuchtanstalt des Gene-
ral-Comité des landwirtschaftl. Vereins 
von Bayern an der k. Central-
Thierarzneischule zu München. Mün-
chen, Literar.-artist. Anstalt, 1854. Ca. 
21 x 13,5 cm.  79 Seiten. Mit 2 teils 
handcolor. lithographierten Tafeln.  
Pappband, Rücken mit farbigem Papier 
überklebt.                                    85,--  
Einband bestoßen. Stempel auf Titelblatt. Sei-
ten teils finger- bzw. stockfleckig. Die Abbil-
dungen zeigen u.a.: Unbefruchtetes, frisches 
Forellenei in natürlicher Durchsicht; Befruch-
tete Forelleneier nach 24 Stunden, 4 und 14 
Tagen, 5 Wochen; Haarpinsel; Blechbüchse; Handgriff beim Ausstreifen; Löf-
felpincette. 

31 Frisch, K[arl] v. und 
H[ans] Stetter: Untersuchungen 
über den Sitz des Gehörsinnes bei 
der Elritze. Sonderabdruck aus 
Zeitschrift für vergleichende 
Physiologie (Abt. C der Zeit-
schrift für wissenschaftliche Bio-
logie) 17. Band, 4. Heft. Berlin, 
Julius Springer, 1932. Ca. 23 x 
15,5 cm. Von Seite 687 bis Seite 

801 (kompletter Artikel), mit 39 Textabbild.  Orig.-Broschur.    150,--  
Einband stockfleckig und mit kleiner Fehlstelle im Text. Karl Ritter von Frisch 
(1886-1982) "war ein Wegbereiter der Verhaltensforschung. Mit seinen For-
schungen zur Sinnesphysiologie und intraspezifischen Kommunikation insbe-
sondere bei Fischen und Bienen lieferte er zentrale Beiträge zur Physiologie, 

Neurobiologie und Verhaltensforschung." 
(Christian Reiß, NDB online). Er erhielt 1973 
den Nobelpreis.  

32 Häusler, Max: Der Hechtfang mit 
der Angel. Leichtverständliche Anlei-
tung mit Abbildungen. Kolberg, Selbst- 

und 
Kommis-
sionsver-
lag, 
[1912]. 
Ca. 20 x 
13 cm. 77 
Seiten. Il-
lustrierter 
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(1886-1982) "war ein Wegbereiter der Verhaltensforschung. Mit seinen For-
schungen zur Sinnesphysiologie und intraspezifischen Kommunikation insbe-
sondere bei Fischen und Bienen lieferte er zentrale Beiträge zur Physiologie, 

Neurobiologie und Verhaltensforschung." 
(Christian Reiß, NDB online). Er erhielt 1973 
den Nobelpreis.  

32 Häusler, Max: Der Hechtfang mit 
der Angel. Leichtverständliche Anlei-
tung mit Abbildungen. Kolberg, Selbst- 

und 
Kommis-
sionsver-
lag, 
[1912]. 
Ca. 20 x 
13 cm. 77 
Seiten. Il-
lustrierter 

orig.-kartonierter Einband. Aus der Reihe: Bibliothek für Freunde des 
Angelsports.     100,--  
Erste Auflage. Einband etwa fleckig, Innendeckel am Falz verstärkt. Aus dem 
Inhalt u.a.: Die Ausrüstung des Anglers; der Hecht und seine Naturgeschichte; 
Die Hechtangel; Die Köderfischchen und ihr Fang; Die Herstellung des Angel-
teiges; Formalinfische und Köderfischkessel, Die Anköderung; Die Legangel, 
Spinnersysteme; Der Wurf mit der Spinnangel; Die Schluckangel; Mittel gegen 
Mückenstiche; Der Hechtfang auf dem Eise; Der Fang meines Sechzehnpfün-
ders.  

33 Hagelberg, W[olf]: Zoologischer Hand-Atlas. Naturgetreue Dar-
stellung des Thierreichs in seinen Hauptformen. Abteilung C: Amphi-

bien. Reptilia et 
Amphibia; Abtei-
lung D: Fische. 
Pisces. Berlin, 
Ferd. Dümmler, 
o.J., ca. 1880. Ca. 
23,5 x 17,5 cm. 
(7) Seiten, 8 Ta-
feln mit 93 farbi-
gen Abbildungen 
(Amphibien) und 
jeweils dazugehö-
riger Textseite; (5) 
Seiten, 10 Tafeln 

mit 117 farbigen Abbildungen (Fische) und jeweils dazugehöriger Text-
seite.  Späterer Halbleinenband mit geprägtem Rückentitel.         85,--  
Die kleinen hübschen chromolithographierten Bildchen in die entsprechenden 
Felder montiert. Seiten teils leicht fleckig, Bildchen davon nicht betroffen.  

34 Harder, Wilhelm: Anatomy of fishes. Part I: Text; Part II: Figures 
and Plates.  2 Bände. Stuttgart, E. Schweizerbart'sche Verlagsbuchhand-
lung,  1975. Ca. 24,5 x 17,5 cm. XII S., 612 Seiten, mit 14 Tabellen; (2) 
S., 132 Seiten, mit 338 Figuren und 13 teils gefalteten Tafeln. Blaue O-
rig.-Leinenbände.  180,--  
In englischer Sprache. Einbände leicht berieben. Namenszug auf Titelblatt. 
"Krönung seiner (Wilhelm Harder, 1921-2009) Arbeit war sein zweibändiges 
Werk ... "Anatomy of fishes", das in Fachkreisen als Standardwerk der Fischana-
tomie gilt." (Raimund Apfelbach) 

35 Hartung, Eduard (Hrsg.): Der praktische Angler. Eine Anleitung 
zur Angelfischerei. Mit kurzer Anweisung über den Krebsfang.  3. ver-
besserte Auflage, vollkommen neu bearbeitet v. O[tto] H[ermann] 
Brandt. Leipzig, Ernsts'sche Verflagsbuchhdlg., 1903. Ca. 19 x 13 cm.  
VIII S., 118 S., (10) Seiten. Mit Textillustrationen.  Illustrierte Origi-
nalbroschur.  180,--  
Aus dem Inhalt u.a.: Die zur Angelfischerei notwendigen Gerätschaften; Vom 
Fliegenfischen; Verschiedene Angelarten, Vom Roll- oder Spinnfischen; Vom 
Fischen mit natürlichen Insekten, dem sogenannten Tippen; Grundköder zum 
Anködern der Fische, Von den in Deutschland vorkommenden Fischarten und 
dem Fange derselben; Der Krebs; Einiges über den Fischfang mit künstlichem 
Köder. Einband papierbedingt etwas gebräunt und leicht angerändert, jedoch gu-
tes Exemplar.  
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36 Hartwig, Georg: Das Leben des 
Meeres. Eine Darstellung für Gebildete 
aller Stände. 4., verm. u. verb. Auflage, il-
lustrirte Prachtausgabe. Frankfurt, Mei-
dinger & Sohn, 1859. Ca. 22,5 x 15,5 cm. 
XVI S., 450 S., (4) Seiten. Mit zahlrei-
chen Textholzstichen, getönten Tafeln 
und zwei großen farbigen lithographierten 
Karten. Halblederband der Zeit.     50,--  
Einband leicht berieben. Vorsätze etwas fle-
ckig. Anfangs papierbedingt leicht gebräunt. 
Mit interessanten Tafeln.  

37 Hebeisen Spezialitäten Katalog Nr. 
4  Zürich, o.J., um 1979. Ca. 20,5 x 14,5 cm. 304 Seiten, mit zahlrei-
chen, teils farbigen Abbild. Farbig illustrierter Orig.-Karton.  85,--  
Umfangreicher Anglerkatalog der Schweizer Firma Hebeisen.  

38 Herter, Konrad: Die Fischdres-
suren und ihre sinnesphysiologischen 
Grundlagen.  Berlin, Akademie-
Verlag, 1953. Ca. 24,5 x 17 cm. (6) 
S., 326 S., (2) Seiten. Mit 147 
Textabbildungen und farbigem Fron-
tispiz. Mit dem kleinen gedruckten 
Zettel "Berichtigung".  Orig.-Leinen-
band mit Schutzumschlag.           35,--  

Aus dem Inhalt u.a.: Das Nervensystem; Mechanische Sinne; Thermische Sinne, 
Chemische Sinne; Optische Sinne; Methodik und Technik der Fischdressuren; 
Dressurversuche. Schutzumschlag etwas fleckig, sonst gutes Exemplar.  

39 Hörger, Helmut: Entgelt und Gebühr bei staatseigenen Gewässern 
in Bayern. Dissertation. München, 1966. Ca. 21 x 15 cm. XVI S., 123 
Seiten. Originalkartonierter Einband.   35,--  
Seiten papierbedingt leicht gebräunt. Aus dem Inhalt u.a.: Abgabenrecht; Das 
Recht der öffentlichen Sachen; Entgelt und Gebühr im geltenden Wasserrecht; 
Verfassungsrecht und Entgelt und Gebühr.  

40 Hofer, Bruno: Handbuch der Fischkrankheiten. München, Verlag 
der Allg. Fischerei-Zeitung, 1904. Ca. 22 x 15 cm.  XV S., 359 Seiten. 
Mit 222 Textillustrationen und mit 18 Farbtafeln. Halbleinenband der 
Zeit.  45,--  
Einband etwas bestoßen und leicht fleckig. Einige Seiten leicht fleckig. Bruno 
Hofer (1861-1916) "ist als Begründer der Fischpathologie anzusprechen. Auf 
seine Bestrebungen 
hin wurde 1897 in 
München vom Deut-
schen Fischereiver-
ein eine Station zur 
Erforschung von 
Fischkrankheiten 
eingerichtet, die 
schnell zentrale Be-
deutung errang. Sie 
wurde 1900 als 
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ein eine Station zur 
Erforschung von 
Fischkrankheiten 
eingerichtet, die 
schnell zentrale Be-
deutung errang. Sie 
wurde 1900 als 

„Bayerische Biologische Versuchsstation für Fischerei" zur Staatsanstalt erhoben 
und in der Tierärztlichen Hochschule untergebracht. Die hier durchgeführten Un-
tersuchungen hat H. in seinem „Handbuch der Fischkrankheiten" zusammenfas-
send dargestellt." (Sophia Riedmüller in NDB 9, S. 379 ff).  

41 J. M. Sailer München - An-
gelsportgeräte. München, ca. 
1936. Ca. 18 x 13,5 cm. 108 Sei-
ten. Mit zahlreichen Abbildungen 
und 4 Farbtafeln. Farbig illustrier-
ter Orig.-Karton.                    75,--  
Einbandkanten und Seitenränder etwas 
gebräunt und mit kleiner Delle bzw. 
kleinem Einriss. Erstes Blatt lose. Eine 
Tafel und die Textseiten wurden teils 
von der Fa. Sailer im Text mit dem 
Firmenstempel versehen. Angebotska-
talog für Angelgeräte und Angelzube-
hör.  

42 Jarmer, Karl: Das Seelenle-
ben der Fische. München u. Berlin, R. Oldenbourg, 1928. X S., 131 Sei-
ten,  mit 8 Bildtafeln und 5 Textfiguren. Grüner Orig.-Leinenband.  85,--  
Seiten durchweg mit Bleistiftanstreichungen am Rand, sonst gutes Exemplar. 
Aus dem Inhalt u.a.: Psyche und Bios; Gedächtnis; die Symbolik der Wasser-
welt; Tiefessefische; Haie; Lungenfische; Nestbauer; Käfigung und Züchtung.  

43 K. K. Ackerbauministerium 
(Hrsg.): Die Sportfischerei in den österrei-
chischen Alpenländern. Wien, ca. 1912. 
Ca. 16 x 12 cm. 110 Seiten. Mit einer 
mehrfach gefalteten farbigen Ansicht vom 
Salzkammergut, Titelbild, zahlreichen Ab-
biildunjgen im Text sowie einer Karte. Il-
lustrierter orig.-kartonierter Einband. 35,--  
Einband bestoßen und etwas angerändert, Buch-
block teils 
etwas ge-
lockert. 
Aus dem 

Inhalt u.a.: Der Fischereisport im Salz-
kammergut; Beschreibung der einzelnen 
Sportstationen und staatlichen Fischerei-
gebiete des Salzkammergutes; Westliches 
Salzkammergut - Privater Fischereibesitz; 
Die Fischwässer der übrigen alpinen 
Kronländer: Salzburg, Tirol (Nord- und 
Südtirol), Kärnten, Krain, Küstenland und 
Dalmatien, Steiermark, Niederösterreich.  

44 Kielsen, F. C.: Icones piscium. 
Indicem systematicum. Hafniae (Ko-
penhagen), Christian Stern, 1835. Ca. 
24,5 x 16 cm. VI S., 48 Kupferstich-
tafeln. Einfacher Pappband der Zeit.                                                         
100,--  
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Rücken etwas beschädigt, Kanten bestoßen, Einband fleckig. Schwach sichtbare 
Stempel auf Titelblatt. Tafeln gebräunt und stark stockfleckig. Text in Latein. 
Mit 135 Abbildungen von Fischen auf 48 Kupferstichtafeln.  

45 Leupold, H. B. R.: Handbuechlein der wilden Fischerei. Oder Be-
lehrung über den Fang der Fische in Seen, Flüssen und Bächen mittelst 
aller Arten von Netzen, Reusen, Senkern, Hamen, Gabeln, Angeln etc, 
etc. und Beschreibung der vorzueglichsten in Deutschland vorkommen-
den Fische, mit steter Berücksichtigung ihrer Eigenthümlichkeiten, der 
ihnen angenehmen Köder und aller auf sie anwendbaren Fangmethoden.  
Beigebunden: St. M. Henning: Geheim gehaltene Fischkünste. Oder 
Anweisung, auf alle Arten Fische den Köder, die Witterung oder Lock-
speise zu machen, um sie in Reusen und Säcken, mit der Angel und 
dem Zeuggarne und mit den bloßen Händen zu fangen; eben so auch die 
Witterung auf Krebse, sie in Reusen und Säcken mit dem Ketscher und 
den Stecknetzen zu fangen, nebst manchem Wissenswürdigen für 
Fischliebhaber, Teichbesitzer und Fischer, die künstliche Besaamung 
der Teiche mit Fischen und Krebsen und mehrere geheim gehaltene 
Künste betreffend. 3. Auflage. Quedlinburg u. Leipzig, Gottfr. Basse, 
1845-1847. Ca. 18 x 11 cm.  IV S., 128 Seiten, 12 lithographierte Ta-
feln; IV S., 63 Seiten, mit einer lithographierten Tafel. Etwas späterer 
Halblederband mit Rücken-
goldprägung.          650,--  

 

 

 

 

 

Huber S. 183 u. S. 153. Mit Exlibris. Auf den Tafeln werden überwiegend An-
geln, Haken und künstliche Fliegen dargestellt. Zwei seltene Abhandlungen zur 
Fischerei.  

46 Lori, [F. A.]: Fauna der Süsswas-
ser-Fische von Mittel-Europa. Nach 
C[arl] Th[eodor] E[rnst] v. Siebold.  
Passau, F. W. Keppler, 1878. Ca. 22,5 x 
16 cm. 82 S., (2) S. Halbleinenband d. 
Zeit mit goldgeprägt. Rückentitel.  150,--  
Seiten papierbedingt etwas gebräunt, jedoch 
gutes Exemplar. Gemeinfassliche Zusammen-
stellung "ein Hülfsmittel" für Angler und Fi-
scher zur Bestimmung der "ihm fremden oder 
zweifelhaften Fische". (Vorwort).  

47 Man, Hendrik de: Anglerfreuden. 
Erlebnisse eines Sportfischers in Europa 
und Amerika. 1. - 3. Tsd. Rüschlikon, 
Albert Müller, 1952. Ca. 19 x 12,5 cm. 
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187 S., (5) Seiten.  Orig.-Leinenband mit Schutzumschlag.            30,--  
Gutes Exemplar. Erste Ausgabe.  

48 Meyer, J[ohannes]: Handbuch 
des Fischerei-Sport. Praktischer Leit-
faden zur Fischkunde, zum Betriebe 
der Angel- und Netzfischerei, wie der 
Fischzucht. Nebst Anhang über Fisch-
feinde, Naturgeschichte, Fang und 
Zucht der Krebse. Auf Grund der neu-
esten Erfahrungen bearbeitet. Wien 
u.a., A. Hartleben, 1881. Ca.17,5 x 13 
cm. XVI S., 272 Seiten. Mit 95 Textil-
lustrationen. Grüner Orig.-Leinenband 
mit reicher Goldprägung. Hartleben's 
Sportbibliothek, 3.                   150,--  
Huber S. 195. Gutes Exemplar im dekorati-
ven Original-Einband.  

49 Mitzka, Walther: Deutsche Fi-
schervolkskunde. Neumünster, Karl Wachholtz, 1940. Ca. 25,5 x 18,5 
cm. (8) S., 126 Seiten. Mit 80 Textabbildungen und einer gefalteten 
Karte. Orig.-Halbleinenband.  35,--  
Einband etwas fleckig, sonst jedoch gutes Exemplar. Aus dem Inhalt u.a.: Die 
Eigenarten des Fischerberufes; Fanggerät; Die Arbeitstracht; Das Fischerhaus; 
Volksrecht; Sitte und Brauch; Fischersprache; Volkserzählung, Lied und Spruch.  

50 Möller, Hans: Fischereigenossenschaftswesen und Fischwirtschaft 
in Deutschland und anderen europäische Fischereiländern. Düsseldorf, 
Michael Triltsch, 1959. Ca. 21 x 15 cm. 200 Seiten. Originalkartonierter 
Einband.  Aus der Reihe: Veröffentlichungen des Instituts für Genos-
senschaftswesen an der Philipps-Universität Marburg.                       45,- 
Papierbedingt leicht gebräunt, jedoch gutes Exemplar.  

51 Moerbe, Johannes: Die vollständige 
Angelfischerei in ihrer praktischen und 
allseitigen Anwendung für jeden Angler 
oder interessante und leicht faßliche An-
leitung, wie man die Fischerei mit der 
Angel und anderen Geräthschaften im 
Kleinen und Großen, sowohl die Teich- 
als wilde Fischerei mit gutem Erfolge be-
treiben soll, auch wie man die Fische 
vermittels Lockspeisen herbeilockt und 
wie man sie am leichtesten fängt. Nebst 
Belehrungen über künstliche Fischzucht 
und die verschiedenartigen Fische, als: 
Karpfen, Hechte, Aale, Zander, Forellen 
etc deren Kennzeichen, Fütterung und 

Fortpflanzung nebst einem Fisch- und Krebs-Kalender, oder praktische 
Anweisung, wie und wann man am vortheilhaftesten die Angelfischerei 
betreibt und welche Fischsorten man in jedem Monat am zweckmäßigs-
ten einfängt. Nebst allen Fisch- und Krebsfang-Geheimnissen und An-

Rücken etwas beschädigt, Kanten bestoßen, Einband fleckig. Schwach sichtbare 
Stempel auf Titelblatt. Tafeln gebräunt und stark stockfleckig. Text in Latein. 
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gabe der besten Lockspeisen.  Berlin, S. Mode, 1865. Ca. 18 x 12 cm.  
143 Seiten.  Illustrierte Originalbroschur.  380,--  
Westwood/Satchell S. 152. Es fehlt der Hinterdeckel. Rücken und Einbandkan-
ten bestoßen und mit Fehlstellen. Seiten teils angerändert und papierbedingt ge-
bräunt. Unaufgeschnittenes und unbeschnittenes, breitrandiges Exemplar, die 
ersten Seiten von Hand aufgeschnitten. Sehr seltene erste Ausgabe.  

52 Müller, J[ohannes]: Über 
den Bau und die Grenzen der Ga-
noiden und über das natürliche 
System der Fische. Gelesen in der 
Königl. Akademie der Wissen-
schaften am 12. December 1844. 
Berlin, 1846. Ca. 43,5 x 27,5 cm. 
100 Seiten, 6 Kupferstichtafeln. 
Pappband der Zeit mit Rücken-
schild.                                  450,--  
Einband fleckig und Kanten bestoßen. 
Seiten teils fleckig (Titelblatt mit ei-
nigen Stellen mit schwach weißer 

Wasserfarbe), mit Knicken und hinterlegten Einrissen. Vorsatzblatt mit hand-
schriftlichen Eintragungen und Besitzvermerken. Müller (1801-1858, Physiologe 
und Zoologe), war einer der bedeutendsten Naturforscher und ab 1833 Direktor 
der Berliner Anatomie. "Bekanntlich hat sich der rastlose Forscher ... wieder 
ganz der vergleichenden Anatomie zugewendet und vorzugsweise die Klasse der 
Fische durch treffliche Untersuchungen aufgehellt. ... geht die Darstellung der 
vorliegenden Arbeit wesentlich aus, sie untersucht die anatomischen Charaktere 
der lebenden Ganoiden im weitesten Umfange und kommt durch Vergleichung 
dieser Charaktere mit den Eigenschaften anderer lebender Fische zu dem Restul-
tate, dass nicht bloss die Gattungen Polypterus und Lepidosteus, sondern aller-
dings auch Acipenser und Spatularia zu den Genoiden gehören ..." (Allgemeine 
Literatur-Zeitung 1846).  

53 Nicklas, Carl: Lehrbuch der Teichwirthschaft. Ein illustrirter 
Rathgeber für angehende sowie erfahrene Teichwirthe, für Gutsbesitzer 
und Fischereifreunde. Stetting, Herrcke & Lebeling, 1880. Ca. 22,5 x 
15,5 cm. XIII S., (3) S., 391 Seiten. Mit 84 Textholzschnitten. Halble-
derband der Zeit mit geprägtem Rückentitel.  180,--  

Erste Ausgabe. Aus dem Inhalt u.a.: Erörte-
rungen über die Fische im Allgemeinen; 
Winterlaichfische oder Salmoniden; Som-
merlaichfische; Schädliche Thiere; Nützli-
che Thiere; Anlage und Unterhaltung der 
Fischteiche; Das Spannen der Teiche; Die 
Karpfenzucht; Zucht einiger anderer Fisch-
arten; Die Abfischung der Teiche; Die Fi-
scherei-Utensilien; Der Verkauf der Fische. 
Rücken und Kanten etwas bestoßen. Vors-
ätze leicht fleckig, jedoch gutes Ex. der ers-
ten Auflage.  

54 Pickard, F[rederick] W[illiam]: 
Trout and Salmon Fishing in Ireland.  
New York, G. P. Putnam's Sons, 1938. 
Ca. 20,5 x 14 cm. 142 Seiten. Mit fo-
tografischen Abbildungen von Mrs. 
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Pickard. Blauer Orig.-Leinenband.    60,--  
In englischer Sprache. Erste Ausgabe. Einband etwas lichtrandig und leicht fle-
ckig. "This little volume records the experiences and obeservations of a family 
party on a fishing tour of Ireland in the spring of 1938." (Preface).  

55 Ronalds, Alfred: The fly-fishers 
entomology, illustrated by coloured 
representations of the natural and arti-
ficial insect: and accompanied by a 
few observations and instructions re-
lative to trout-and-gryling fishing.  
Fourth edition, corrected. London, 
Longman, Brown, Green, and Long-
mans, 1849. Ca. 22,5 x 15 cm. XI S., 
(1) S., 115 S., 32 Seiten. Mit 20 hand-
colorierten Lithographien (19 davon 
mit Kunstfliegen). Grüner Orig.-
Leinenband mit Blind- und Goldprä-
gung.                 280,--  
Beigefügt: 7 handgebundene Original-
Kunstfliegen. Text mit einigen handschrif-

ltichen Bleistiftanmerkungen, Buchblock leicht gelockert. Seiten leicht stockfle-
ckig, zum Falz hin teils etwas fleckig (wohl Reste von eingelegten Kunstfliegen). 
Westwood/Satchell S. 178: "This work, though in some respects inaccurate, dis-
plays a rare combination of entomological and piscatorial science. The drawings 
of the natural fly in juxtaposition with the artificial, are of great value and 
nicety." In englischer Sprache. 

56 Rühmer, Karl und Alfred L. 
Buschkiel: Am Fischwasser. Nürn-
berg, E. Nister, 1913. Ca. 21 x 15,5 
cm. 174 S., (18) Seiten. Mit 100 Na-
turaufnahmen. Farbig illustr. Orig.-
Leinenband.                              45,--  
Erste Ausgabe. Einband etwas fleckig. 
Widmungsblatt mit Besitzstempel. "Weil 
das Buch so ganz auf der Praxis fußt und 
seine eigenen Wege geht, wird es wohl auch dem alterfahrenen Sportfischer die-
ses oder jenes zu sagen haben." (Vorwort). Aus dem Inhalt u.a.: Forellenwasser, 
Aeschenwasser, Huchenwasser, Vom Lachs, Am Barbenwasser, Feinde des Fi-
schers, Zander, Am Hechtwasser, Der Flußbarsch, Der Waller, Krebswasser, 
Fischweid in Gebirgsseen, Mit Netz und Reuse, Fischkrankheiten und Fischster-
ben.  

57 Rummel, Walter v.: Das Fi-
scherlehen. Roman. München, Fi-
schereisport-Verl. Dr. Hanns 
Schindler, [1930]. Ca. 19,5 x 13,5 
cm. 156 S., (4) S. Mit 21 Zeich-
nungen.Orig.-Pappband.        45,-- 
Einband leicht berieben und minimal 
fleckig, jedoch gutes Exemplar.  

58 Schubart, Arthur: Angler-
beute. Geschichten von Fischern und Frauen. 1.-3. Auflage. Stuttgart, 

gabe der besten Lockspeisen.  Berlin, S. Mode, 1865. Ca. 18 x 12 cm.  
143 Seiten.  Illustrierte Originalbroschur.  380,--  
Westwood/Satchell S. 152. Es fehlt der Hinterdeckel. Rücken und Einbandkan-
ten bestoßen und mit Fehlstellen. Seiten teils angerändert und papierbedingt ge-
bräunt. Unaufgeschnittenes und unbeschnittenes, breitrandiges Exemplar, die 
ersten Seiten von Hand aufgeschnitten. Sehr seltene erste Ausgabe.  

52 Müller, J[ohannes]: Über 
den Bau und die Grenzen der Ga-
noiden und über das natürliche 
System der Fische. Gelesen in der 
Königl. Akademie der Wissen-
schaften am 12. December 1844. 
Berlin, 1846. Ca. 43,5 x 27,5 cm. 
100 Seiten, 6 Kupferstichtafeln. 
Pappband der Zeit mit Rücken-
schild.                                  450,--  
Einband fleckig und Kanten bestoßen. 
Seiten teils fleckig (Titelblatt mit ei-
nigen Stellen mit schwach weißer 

Wasserfarbe), mit Knicken und hinterlegten Einrissen. Vorsatzblatt mit hand-
schriftlichen Eintragungen und Besitzvermerken. Müller (1801-1858, Physiologe 
und Zoologe), war einer der bedeutendsten Naturforscher und ab 1833 Direktor 
der Berliner Anatomie. "Bekanntlich hat sich der rastlose Forscher ... wieder 
ganz der vergleichenden Anatomie zugewendet und vorzugsweise die Klasse der 
Fische durch treffliche Untersuchungen aufgehellt. ... geht die Darstellung der 
vorliegenden Arbeit wesentlich aus, sie untersucht die anatomischen Charaktere 
der lebenden Ganoiden im weitesten Umfange und kommt durch Vergleichung 
dieser Charaktere mit den Eigenschaften anderer lebender Fische zu dem Restul-
tate, dass nicht bloss die Gattungen Polypterus und Lepidosteus, sondern aller-
dings auch Acipenser und Spatularia zu den Genoiden gehören ..." (Allgemeine 
Literatur-Zeitung 1846).  

53 Nicklas, Carl: Lehrbuch der Teichwirthschaft. Ein illustrirter 
Rathgeber für angehende sowie erfahrene Teichwirthe, für Gutsbesitzer 
und Fischereifreunde. Stetting, Herrcke & Lebeling, 1880. Ca. 22,5 x 
15,5 cm. XIII S., (3) S., 391 Seiten. Mit 84 Textholzschnitten. Halble-
derband der Zeit mit geprägtem Rückentitel.  180,--  

Erste Ausgabe. Aus dem Inhalt u.a.: Erörte-
rungen über die Fische im Allgemeinen; 
Winterlaichfische oder Salmoniden; Som-
merlaichfische; Schädliche Thiere; Nützli-
che Thiere; Anlage und Unterhaltung der 
Fischteiche; Das Spannen der Teiche; Die 
Karpfenzucht; Zucht einiger anderer Fisch-
arten; Die Abfischung der Teiche; Die Fi-
scherei-Utensilien; Der Verkauf der Fische. 
Rücken und Kanten etwas bestoßen. Vors-
ätze leicht fleckig, jedoch gutes Ex. der ers-
ten Auflage.  

54 Pickard, F[rederick] W[illiam]: 
Trout and Salmon Fishing in Ireland.  
New York, G. P. Putnam's Sons, 1938. 
Ca. 20,5 x 14 cm. 142 Seiten. Mit fo-
tografischen Abbildungen von Mrs. 
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Adolf Bonz & Comp., 1924. Ca. 16 x 
11,5 cm. 200 Seiten. Illustr. Orig.-
Leinenband mit Silberprägung.       65,--  
Einbandgestaltung von Ludwig Hohlwein. 
Einbandkanten leicht bestoßen, Einband mi-
nimal fingerfleckig und etwas bestoßen. Der 
hübsch gestaltete Einband mit zwei silbernen 
Libellen.  

59 Schubart, Arthur: Anglerbeute. 
Geschichten von Fischern und Frauen. 
1.-3. Auflage. Stuttgart, Adolf Bonz & 
Comp., 1924. Ca. 16 x 11,5 cm. 200 
Seiten. Illustr. Orig.-Leinenband mit 
Silberprägung.                              75,--  
Einbandgestaltung von Ludwig Hohlwein.. 

Einband leicht berieben. Der hübsch gestaltete Einband mit zwei silbernen Libel-
len.  

60 Schubart, Arthur: Meergeschichten.  
Stuttgart, Adolf Bonz & Comp., 1931. Ca. 
18,5 x 13 cm. 276 S., (2) S. Illustr. Orig.-
Leinenband.   85,--  
Einbandillustration von Irmgard von Freyberg. 
Aus dem Inhalt u.a.: Die Fischersfrau; In arkti-
scher Nacht; Das Wrack; Die Flaschenpost; Auf 
Walfischjagd; Strandgut; Die Schildkröten; Das 
Geisterschiff; Die Bärin; Der Pelikan. Gutes 
Exemplar. 

61 Schubert, G[otthilf] H[einrich] v.: 
Naturgeschichte der Amphibien, Fische, 
Weich- und Schalenthiere, Insekten, 

Würmer und Strahlenthiere in Bildern, treu theils nach der Natur, theils 
auch nach den ausgezeichnetsten zoologischen Bildersammlungen ge-
zeichnet, fein und getreu colorirt 
zum Anschauungs-Unterricht für die 
Jugend in Schulen und Familien 
nach der Anordnung des allgemein 
bekannten und beliebten Lehrbuchs 
der Naturgeschichte für Schulen von 
G. H. v. Schubert. Außerdem zu je-
dem Lehrbuch der Naturgeschichte 
pas-
send, mit erklärendem Texte in 
deut- scher und französischer 
Spra- che.  Stuttgart und Eßlin-
gen, Schreiber & Schill, um 
1850. Ca. 31,5 x 22 cm. (4) S., 24 
Seiten Text, 30 doppelblattgroße 
hand- color. Tafeln. Etwas späte-
rer Halbleinenband mit handgeschriebenem Deckelschild.            220,--  
Teils etwas stockfleckig. Tafel 11 auf der linken Seite beschädigt. Die schön ko-
loriertenTafeln bilden Fische, Schildkröten, Wale, Rochen, Frösche, Echsen, 
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Muscheln, Käfer, Libellen, Schmetterlinge, Raupen, Quallen, Krebse, Krabben 
u. v. m. ab. Nicht datierte Ausgabe, nach der Umfirmierung zu "Schreiber & 
Schill" 1846.  

63 Schulwandbild - Lehrtafel -   
Süßwasserfische. Ca. 1960er Jahre. 
Querformat, ca. 74 x 88 cm. Farbige 
Illustration von Marinus Adrianus 
Koekkoe d.J.                             64,--  
Auf Leinen aufgezogen. Weißer Rand et-
was brüchig und leicht ausgefranst. Etwas 
knitterfaltig. Das Bild zeigt heimische 
Fischarten, z.B. Karpfen, Hecht und Aal.  

 
64 Seidenbild -  Seidenbild - 
Fischfang.  Um 1910. Querformat, 
ca. 13,5 x 18 cm. Unter Passepartout, 
gerahmt, hinter Glas.         145,--  
Gewebtes Seidenbild. Zwei Frauen zie-
hen mit einem Netz einen gefangenen 
Fisch aus dem Wasser, eine Frau steht 
mit einer Angel in einem Boot. Eine wei-
tere junge Frau tanzt am Ufer. Im Hinter-
grund Segelschiffe. 

65 Shaw, Fred. G.: The science of Dry 
Fly Fishing and Salmon Fly Fishing.  Se-
cond Edition.  London, John Murray, 
1907. Ca. 23 x 15,5 cm. XXI S., 296 S., 
XXXII Seiten Werbeanhang. Mit farbi-
gem Titelbild und zahlreichen Illustratio-
nen im Text und fotografischen Abbil-
dungen auf Tafeln. Illustrierter, goldge-
prägter grüner Orig.-Leinenband       85,--  
In englischer Sprache. Sehr gutes Exemplar im 
dekorativen Einband.  

66 Starnberg -  Die Fischzuchtanstalt 
des Bayerischen Landes-Fischerei-

Vereins zu den 7 Quellen in Starnberg von der Gründung im Jahre 1881 
bis zum 31. Dezember 1900. Auszug aus dem Original. Hrsgg. vom 
Landesfischereiverband.  1964. Ca. 29,5 x 21,5 cm. 113 Seiten. Mit Il-
lustrationen. Originalkartonierter Einband.   28,--  
Gutes Exemplar. 

67 Staudinger, Julius: Die Landesfischereiordnung für das König-
reich Bayern vom 4. Oktober 1884. Nördlingen, C.H. Beck'sche Buch-
hdlg.,  1885. Ca. 18 x  12,5 cm. IV S., 1 Bl., 170 Seiten. Orig.-
Halbleinenband.  75,--  
Einband mit Schriftzug, gebräunt, etwas fleckig und mit Eckabrissen. Fadenhef-
tung gelockert. Aus dem Inhalt u.a.: Geschichtliche Entwicklung der fischereipo-
lizeilichen Vorschriften in Bayern; Die Landesfischereiordnung nach Wortlaut 
und Bedeutung; Die strafrechtlichen Folgen von fischereipolizeilichen Verfeh-
lungen.  

Adolf Bonz & Comp., 1924. Ca. 16 x 
11,5 cm. 200 Seiten. Illustr. Orig.-
Leinenband mit Silberprägung.       65,--  
Einbandgestaltung von Ludwig Hohlwein. 
Einbandkanten leicht bestoßen, Einband mi-
nimal fingerfleckig und etwas bestoßen. Der 
hübsch gestaltete Einband mit zwei silbernen 
Libellen.  

59 Schubart, Arthur: Anglerbeute. 
Geschichten von Fischern und Frauen. 
1.-3. Auflage. Stuttgart, Adolf Bonz & 
Comp., 1924. Ca. 16 x 11,5 cm. 200 
Seiten. Illustr. Orig.-Leinenband mit 
Silberprägung.                              75,--  
Einbandgestaltung von Ludwig Hohlwein.. 

Einband leicht berieben. Der hübsch gestaltete Einband mit zwei silbernen Libel-
len.  

60 Schubart, Arthur: Meergeschichten.  
Stuttgart, Adolf Bonz & Comp., 1931. Ca. 
18,5 x 13 cm. 276 S., (2) S. Illustr. Orig.-
Leinenband.   85,--  
Einbandillustration von Irmgard von Freyberg. 
Aus dem Inhalt u.a.: Die Fischersfrau; In arkti-
scher Nacht; Das Wrack; Die Flaschenpost; Auf 
Walfischjagd; Strandgut; Die Schildkröten; Das 
Geisterschiff; Die Bärin; Der Pelikan. Gutes 
Exemplar. 

61 Schubert, G[otthilf] H[einrich] v.: 
Naturgeschichte der Amphibien, Fische, 
Weich- und Schalenthiere, Insekten, 

Würmer und Strahlenthiere in Bildern, treu theils nach der Natur, theils 
auch nach den ausgezeichnetsten zoologischen Bildersammlungen ge-
zeichnet, fein und getreu colorirt 
zum Anschauungs-Unterricht für die 
Jugend in Schulen und Familien 
nach der Anordnung des allgemein 
bekannten und beliebten Lehrbuchs 
der Naturgeschichte für Schulen von 
G. H. v. Schubert. Außerdem zu je-
dem Lehrbuch der Naturgeschichte 
pas-
send, mit erklärendem Texte in 
deut- scher und französischer 
Spra- che.  Stuttgart und Eßlin-
gen, Schreiber & Schill, um 
1850. Ca. 31,5 x 22 cm. (4) S., 24 
Seiten Text, 30 doppelblattgroße 
hand- color. Tafeln. Etwas späte-
rer Halbleinenband mit handgeschriebenem Deckelschild.            220,--  
Teils etwas stockfleckig. Tafel 11 auf der linken Seite beschädigt. Die schön ko-
loriertenTafeln bilden Fische, Schildkröten, Wale, Rochen, Frösche, Echsen, 
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68 Staudinger, Julius von: Anleitung zum Fischen in Waldgewäs-
sern. Berlin, Paul Parey, 1896. Ca. 19 x 12,5 cm. VI S., 92 S., (2) Sei-
ten. Mit zahlreichen Textillustrationen. Illustrierter grüner Ooiginalkar-
tonierter Einband.  Aus der Reihe: Weidmannsbücher.  150,--  
Einbandkanten bestoßen, Rücken mit Fehlstellen im Pappierüberzug. Aus dem 
Inhalt u.a.: Die Fangarten im Waldgewässer; Angelgeräte; Köder; Selbstanferti-
gung oder Ankauf der Angelgeräte und Köder; Persönliche Ausrüstung des Ang-
lers; Die Grundangel; Die Fischchenangel; Netz- und Reußenfischerei; Von ein-
zelnen Fischarten; Behandlung, Verbringung und Aufbewharung gefangener Fi-
sche.  

69 Stichlinge. Querformat, ca. 64,5 
x 89 cm. Farblithographie.         100,--  
Das Bild zeigt vier Fische (verschiedene 
Stichlinge) im Wasser, mit Wasserpflanzen 
und Eiablagenest. Am unteren Bildeck Pa-
pieraufkleber mit Nummer, am oberen 
Rand einige hinterlegte kleinere Einrisse, 
mit kleineren Fehlstellen (mit minimalem 
Bildverlust). Ränder etwas fleckig. Deko-
rative Fischtafel.  

70 Stork -  Angelgeräte-Katalog 60. H. 
Stork, München. München, 1960. Ca. 22 x 
15,5 cm. 159 Seiten. Mit zahlreichen s/w-
Abbildungen und 4 farbigen Tafeln mit 
Kunstfliegen. Farbig illustrierter Orig.-
Karton.                                            85,--  
Verkaufskatalog mit Preisen. Gutes Exemplar. 
Wichtiges Nachschlagewerk für alle Sammler von 
alten Angelgeräten.  

 

71 Stork 
Angelsport. H. Stork, München. 
München, um 1973. Ca. 21,5 x 15,5 
cm. 83 Seiten. Mit zahlreichen s/w-
Abbildungen und 4 farbigen Tafeln 
mit Kunstfliegen. Farbig illustrierter 
Orig.-Karton. 85,--  

Verkaufskatalog mit Preisen. Gutes Exemplar. Wichtiges Nachschlagewerk für 
alle Sammler von alten Angelgeräten.  

72 Stork -  Angelsport. Anglergeräte-Katalog Jubiläumsausgabe. H. 
Stork, München. München, 1957. Ca. 
22 x 15,5 cm. 136 Seiten. Mit zahl-
reichen s/w-Abbildungen und 3 farbi-
gen Tafeln mit Kunstfliegen. Farbig 
illustrierter Orig.-Karton.      85,--  
Verkaufskatalog mit Preisen zum 
100jährigen Jubiläum. Gutes Exemplar. 
Wichtiges Nachschlagewerk für alle 
Sammler von alten Angelgeräten.  
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73 Stork -  Angelsport. Anglergerä-
te-Katalog 5/6.  H. Stork, München. 
München, 1950er Jahre. Ca. 21,5 x 
15,5 cm. 143 Seiten. Mit zahlreichen 
s/w-Abbildungen und 4 farbigen Ta-
feln mit Kunstfliegen. Farbig illus-
trierter Orig.-Karton.             85,--  
Verkaufskatalog mit Preisen. Gutes 
Exemplar. Wichtiges Nachschlagewerk 

für alle Sammler von alten Angelgeräten.  

74 Stork -  H. Stork. Angelsport- 
und Fischereibedarf. Ausgabe 1953. 
H. Stork, München. + Beigefügt: An-
gelsport Ergänzungsliste zum Katalog 
1953 mit Fliegen-Farbtafel. München, 
1953. Ca. 21,5 x 15,5 cm. 85 Seiten. 
Mit zahlreichen Abbildungen; 16 Sei-
ten, mit Abbildungen und 3 Farbta-

feln. Farbig illustrierter Orig.-Karton + 
Originalbroschur.            110,--  
Verkaufskatalog mit Preisen. Gutes 
Exemplar. Wichtiges Nachschlagewerk für 
alle Sammler von alten Angelgeräten.  

75 Stork -  Katalog 9/0. H. Stork, 
München. München, ca. 1969. Ca. 22 
x 15,5 cm. 135 Seiten. Mit zahlreichen 
s/w-Abbildungen und 4 farbigen Ta-
feln mit Kunstfliegen. Farbig illustrier-
ter Orig.-Karton.                         85,--  
Verkaufskatalog mit Preisen. Gutes 
Exemplar. Wichtiges Nachschlagewerk für 
alle Sammler von alten Angelgeräten.  

76 Stork -  Stork's Angelsport-
Katalog 1955.  H. Stork, München. 

München, 1955. Ca. 22 x 15,5 cm. 
112 Seiten. Mit zahlreichen s/w-
Abbildungen und 3 farbigen Tafeln 
mit Kunstfliegen. Farbig illustrierter 
Orig.-Karton.                             85,--  
Verkaufskatalog mit Preisen. Gutes 
Exemplar.  

77 Stork, H[ermann]: Der Angel-
sport. Das Wissenswerteste aus demselben nebst Anleitungen zum Ge-
brauch der Angelgeräte sowie Beschreibung der verschiedensten An-
gelmethoden besonders der Flugangel, der Grundangel, der Spinnangel 
und der Schleppangel. Als Anhang: Angler-Fahrten. Dr. Victor von 
Scheffel als Angler. Diverse Erlebnisse auf Angelexkursionen u.s.w. In 
10 Erzählungen. München, Selbstverlag des Verfassers, o.J., um 1895. 
Ca. 26,5 x 20 cm. III S., 307 S., VI S. Mit über 1.000 Abbild. Illustrier-

68 Staudinger, Julius von: Anleitung zum Fischen in Waldgewäs-
sern. Berlin, Paul Parey, 1896. Ca. 19 x 12,5 cm. VI S., 92 S., (2) Sei-
ten. Mit zahlreichen Textillustrationen. Illustrierter grüner Ooiginalkar-
tonierter Einband.  Aus der Reihe: Weidmannsbücher.  150,--  
Einbandkanten bestoßen, Rücken mit Fehlstellen im Pappierüberzug. Aus dem 
Inhalt u.a.: Die Fangarten im Waldgewässer; Angelgeräte; Köder; Selbstanferti-
gung oder Ankauf der Angelgeräte und Köder; Persönliche Ausrüstung des Ang-
lers; Die Grundangel; Die Fischchenangel; Netz- und Reußenfischerei; Von ein-
zelnen Fischarten; Behandlung, Verbringung und Aufbewharung gefangener Fi-
sche.  

69 Stichlinge. Querformat, ca. 64,5 
x 89 cm. Farblithographie.         100,--  
Das Bild zeigt vier Fische (verschiedene 
Stichlinge) im Wasser, mit Wasserpflanzen 
und Eiablagenest. Am unteren Bildeck Pa-
pieraufkleber mit Nummer, am oberen 
Rand einige hinterlegte kleinere Einrisse, 
mit kleineren Fehlstellen (mit minimalem 
Bildverlust). Ränder etwas fleckig. Deko-
rative Fischtafel.  

70 Stork -  Angelgeräte-Katalog 60. H. 
Stork, München. München, 1960. Ca. 22 x 
15,5 cm. 159 Seiten. Mit zahlreichen s/w-
Abbildungen und 4 farbigen Tafeln mit 
Kunstfliegen. Farbig illustrierter Orig.-
Karton.                                            85,--  
Verkaufskatalog mit Preisen. Gutes Exemplar. 
Wichtiges Nachschlagewerk für alle Sammler von 
alten Angelgeräten.  

 

71 Stork 
Angelsport. H. Stork, München. 
München, um 1973. Ca. 21,5 x 15,5 
cm. 83 Seiten. Mit zahlreichen s/w-
Abbildungen und 4 farbigen Tafeln 
mit Kunstfliegen. Farbig illustrierter 
Orig.-Karton. 85,--  

Verkaufskatalog mit Preisen. Gutes Exemplar. Wichtiges Nachschlagewerk für 
alle Sammler von alten Angelgeräten.  

72 Stork -  Angelsport. Anglergeräte-Katalog Jubiläumsausgabe. H. 
Stork, München. München, 1957. Ca. 
22 x 15,5 cm. 136 Seiten. Mit zahl-
reichen s/w-Abbildungen und 3 farbi-
gen Tafeln mit Kunstfliegen. Farbig 
illustrierter Orig.-Karton.      85,--  
Verkaufskatalog mit Preisen zum 
100jährigen Jubiläum. Gutes Exemplar. 
Wichtiges Nachschlagewerk für alle 
Sammler von alten Angelgeräten.  
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ter grüner Orig.-Leinenband.         235,--
Mit Exlibris. Deckeltitel: "Der Angelsport. 
Freunden des Angelsports ein gewissenhafter 
Ratgeber." U.a.: Angelruten, Haspel, Rollen, 
Winden, Angelschnüre, Vorfächer, Angeln, 
das Floss, die künstlichen Fliegen, Metallspin-
ner, Gummispinner, Angelnecessairs, Senk-
blei, Wirbel, Seidenwurmdarm, Wurm- und 
Insektenbehälter, Fischtransportkessel, Fisch-
netze, Fischzucht und Madenerzeugungsappa-
rat, Angelmethoden, Fang der Forelle, Fang 
der Seeforelle, des Huchens, des Lachs, des 
Saibling, der Aesche, Fang des Hechtes, des 
Zander, Fang von Friedfischen, des Barsches, 
der Barbe, des Karpfens, des Aitels, des Aals, 

des Wallers, des Krebses. Anglerfahrten, u.a. Victor von Scheffel als Angler; 
Französische Angler. Gutes Exemplar.

78 Der Tiroler Fischer. Monatli-
che Fachzeitschrift für die Fischerei 
Tirols. Offizielles Organ des Tiroler 
Landes-Fischereivereines. 4. bis 6. 
Jahrgang 1929-1931. 3 Jahrgänge in 
einem Band.  Innsbruck, Selbstverlag, 
1929-1931. Ca. 30 x 23 cm. (4) S., 
108 Seiten; 112 Seiten; 124 (statt 
126) Seiten. Mit zahlreichen Illustra-
tionen. Leinenband der Zeit.      450,--
In Jahrgang 6 fehlen die Seiten 85/86 (evtl. 
Vereinsmitteilungen, evtl. aber auch fal-
sche Paginierung). Seiten leicht gebräunt, 
einige Blätter mit kleinen Randeinrissen, 
mittig teils mit leichter Knickfalte, jedoch 

gutes Exemplar. Drei Jahrgänge der seltenen und überaus interessanten Zeit-
schrift über die Fischerei Tirols mit Beiträgen zu Fischerei, Wasserbauten, 
Fischzucht, Fischkrankheiten, Angelsport, Fischfänge, Vereinsmitteilungen. 
U.a.: Brutaussetzung in Forellenbächen; Meine erste Forelle im Oberland; Ur-
Asch und Ur-Gebirgsforelle; In Fischwässer-Gebiete von Waidring bis zur Lan-
desgrenze Salzburg; Tiroler Gewässernamen; Bait-Casting mit der kurzen Spinn-
Rute; Uferverbauungen am Inn; Das Großkraftwerk im Zillertal; Der Lech; Ang-
lerrechte; Was ist Sportfischerei; Ueber die Bewirtschaftung unserer Coregonen-
seen; Jagd und Fischerei; Eine 7 kg schwere Etsch-Forelle; Jettenbach; Unsere 
Prillenangeln; Die Regenbogenforelle in unserer Fischereiwirtschaft; Die Bisam-
ratte; Forellen- und Aeschen-Schonzeit; Einsatzzwang; Leitarche und Gehänge; 
Fischfallen; Jahreshauptversammlungen; Frösche als Fischereischädlinge; Der 
Regenwurm; Eine neue Verseuchungsgefahr für den Inn; 75 Jahre Bayerischer 
Landes-Fischereiverein; Ist der "Gordius aquaticus" als Parasit unseren Salmoni-
den gefährlich?; Forellenköderzucht.

79 Wagner, Gottfried Jakob: Der vollkommne Fischer, welcher zei-
get, Wie man die Teiche anlegen, bauen, warten, verbessern, in diesel-
bigen die Fische einsetzen und auch endlich fischen soll: Imgleichen, 
Was sowohl bey denen Fischen, als derselben Fange, mit Hamen, Reu-
sen und Angeln ins besondre in Obacht zu nehmen ist. Mit angehängter 
Beschreibung allerhand einheimisch- und ausländischer Fische und 
Krebse ans Licht zu geben. 3., und verb. Aufl. Breßlau, Joh. Friedr. 
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Korn dem ältern, 1762. Ca. 17 x 11 
cm. 191 S., (7) Seiten. Pappeinband 
des 20. Jhdts. mit überklebtem Rü-
cken.                                        580,--  
Huber 264; Westwood/Satchell S. 216. 
Seiten papierbedingt teils gebräunt, etwas 
fleckig, Seiten teils mit kleinen Wurmgän-
gen mit minimalen Buchstabenverlusten. 
Aus dem Inhalt u.a.: Von den Streichtei-
chen; Was man für junge Karpfen verset-

zen soll; Wie den alten Teichen zu helfen, daß sie wieder fruchtbare werden; 
Von den Feinden der Fische; Von mancherley Fischen und was sie im Wasser 
fressen, auch ob sie Athem holen, sehen, hören und schreyen; Wie man die Fi-
sche mit Reisen fangen soll; Wie man die Fische mit Angeln fangen soll; Von 
dem Fischjagen; Von Laich und Geburt der Fische; Von dem Krebsfange. Auch 
ein Kapitel über Walfisch ist enthalten.  

80 Walter, Emil: Die Bewirtschaftung des Forellenbaches. Eine An-
leitung zur Pflege der Bachforelle in freien Gewässern für Berufs- und 
Sportfischer, Forst- und Landwirte. Neudamm, J. Neumann, 1912. Ca. 
21,5 x 14 cm. VII S., 260 Seiten. Mit zahlreichen Abbildungen. Blauer 
Orig.-Leinenband.  45,--  
Klammerung minimal angerostet, jedoch gutes Exemplar. Aus dem Inhalt u.a.: 
Regulierung des Bestandes; Befruchtung; Brutaussetzung; Künstliche Laichstät-
ten; Fütterung und Düngung; Die amerikanischen Salmoniden; Die Befischung; 
Die Bachforelle; Der Fang mit der Hand; Die Aufbewahrung der Forelle; Die 
Kulturschäden.  

81 Walton, Isaac: The complete angler. 
Or the contemplative man's recreation 
being a discourse of rivers, fish-ponds, 
fish, and fishing not unworthy the perosal 
of most angler.    New York, Weatherva-
ne Books, o.J., um 1980. Ca. 28,5 x 18,5 
cm. 223 Seiten. Mit Textillustrationen 
und 12 Farbtafeln von Arthur Rackham. 
Halblederband mit goldgeprägtem Rü-
ckentitel.            85,--  
In englischer Sprache. Nicht datierte Ausgabe 
in hübschem Halbledereinband. Mit den reiz-
vollen Rackham-Illustrationen.  

82 Walton, Isaac: The complete angler: 
or the contemplative man's recreation.  London u.a., Cassell & Comp. 
1891. Ca. 14,5 x 10 cm. 192 S., (4) Seiten.  Blauer Orig.-Leinenband. 

Aus der Reihe: Cassell's national 
library.                                       35,--  
Vorsätze, Schnitt und einige Seiten leicht 
stockfleckig, jedoch gutes Exemplar. In 
englischer Sprache. 

83 Walton, Isaac: The complete 
angler; or the contemplative man's re-
creation: being a discourse of rivers, 
fish-ponds, fish, and fishing. With li-

ter grüner Orig.-Leinenband.         235,--
Mit Exlibris. Deckeltitel: "Der Angelsport. 
Freunden des Angelsports ein gewissenhafter 
Ratgeber." U.a.: Angelruten, Haspel, Rollen, 
Winden, Angelschnüre, Vorfächer, Angeln, 
das Floss, die künstlichen Fliegen, Metallspin-
ner, Gummispinner, Angelnecessairs, Senk-
blei, Wirbel, Seidenwurmdarm, Wurm- und 
Insektenbehälter, Fischtransportkessel, Fisch-
netze, Fischzucht und Madenerzeugungsappa-
rat, Angelmethoden, Fang der Forelle, Fang 
der Seeforelle, des Huchens, des Lachs, des 
Saibling, der Aesche, Fang des Hechtes, des 
Zander, Fang von Friedfischen, des Barsches, 
der Barbe, des Karpfens, des Aitels, des Aals, 

des Wallers, des Krebses. Anglerfahrten, u.a. Victor von Scheffel als Angler; 
Französische Angler. Gutes Exemplar.

78 Der Tiroler Fischer. Monatli-
che Fachzeitschrift für die Fischerei 
Tirols. Offizielles Organ des Tiroler 
Landes-Fischereivereines. 4. bis 6. 
Jahrgang 1929-1931. 3 Jahrgänge in 
einem Band.  Innsbruck, Selbstverlag, 
1929-1931. Ca. 30 x 23 cm. (4) S., 
108 Seiten; 112 Seiten; 124 (statt 
126) Seiten. Mit zahlreichen Illustra-
tionen. Leinenband der Zeit.      450,--
In Jahrgang 6 fehlen die Seiten 85/86 (evtl. 
Vereinsmitteilungen, evtl. aber auch fal-
sche Paginierung). Seiten leicht gebräunt, 
einige Blätter mit kleinen Randeinrissen, 
mittig teils mit leichter Knickfalte, jedoch 

gutes Exemplar. Drei Jahrgänge der seltenen und überaus interessanten Zeit-
schrift über die Fischerei Tirols mit Beiträgen zu Fischerei, Wasserbauten, 
Fischzucht, Fischkrankheiten, Angelsport, Fischfänge, Vereinsmitteilungen. 
U.a.: Brutaussetzung in Forellenbächen; Meine erste Forelle im Oberland; Ur-
Asch und Ur-Gebirgsforelle; In Fischwässer-Gebiete von Waidring bis zur Lan-
desgrenze Salzburg; Tiroler Gewässernamen; Bait-Casting mit der kurzen Spinn-
Rute; Uferverbauungen am Inn; Das Großkraftwerk im Zillertal; Der Lech; Ang-
lerrechte; Was ist Sportfischerei; Ueber die Bewirtschaftung unserer Coregonen-
seen; Jagd und Fischerei; Eine 7 kg schwere Etsch-Forelle; Jettenbach; Unsere 
Prillenangeln; Die Regenbogenforelle in unserer Fischereiwirtschaft; Die Bisam-
ratte; Forellen- und Aeschen-Schonzeit; Einsatzzwang; Leitarche und Gehänge; 
Fischfallen; Jahreshauptversammlungen; Frösche als Fischereischädlinge; Der 
Regenwurm; Eine neue Verseuchungsgefahr für den Inn; 75 Jahre Bayerischer 
Landes-Fischereiverein; Ist der "Gordius aquaticus" als Parasit unseren Salmoni-
den gefährlich?; Forellenköderzucht.

79 Wagner, Gottfried Jakob: Der vollkommne Fischer, welcher zei-
get, Wie man die Teiche anlegen, bauen, warten, verbessern, in diesel-
bigen die Fische einsetzen und auch endlich fischen soll: Imgleichen, 
Was sowohl bey denen Fischen, als derselben Fange, mit Hamen, Reu-
sen und Angeln ins besondre in Obacht zu nehmen ist. Mit angehängter 
Beschreibung allerhand einheimisch- und ausländischer Fische und 
Krebse ans Licht zu geben. 3., und verb. Aufl. Breßlau, Joh. Friedr. 
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ves, and notes, by Sir John Hawkins, 
Knight. Edited by James Rennie.  E-
dinburgh, Fraser & Co., 1836. Ca. 16 
x 10,5 cm. (6) S., 328 Seiten. Mit ge-
stochenem Frontispiz, Textillustratio-
nen und einem Notenblatt. Leinen-
band der Zeit mit Rückenschild.  85,--  
Einband teils lichtrandig und etwas besto-
ßen. Mit Exlibris. Titelblatt mit hand-
schriftlichem Besitzeintrag. Seiten teils leicht stockfleckig. In englischer Spra-
che. Das Titelbild zeigt ein Porträt Waltons mit Angelmotiven.  

84 Walton, Izaac: Der vollkommene Angler. Weimar, Gustav Kie-
penheuer Vlg.,  ca. 1967. Ca. 17 x 11 cm. 227 Seiten. Orig.-Leinenband 
mit Schutzumschlag. Aus der Reihe: Gustav Kiepenheuer-Bücherei 
Band 12.   35,--  
"... der Naturfreund kommt voll auf seine Kosten ... und was gar den Angler be-
trifft, so wird er nicht nur seine Kunst auf das schönste gepriesen finden, sondern 
obendrein in praktischer Hinsicht in vielerlei Weise belehrt und bereichert wer-
den." (Klappentext). Gutes Exemplar. 

85 Welchert, Hans-Heinrich: Der unsterbliche Angler. Von der 
Entwicklung und dem Aufblühen einer schönen Passion in Deutschland, 
ehemals zu recht Lustfischerey genannt. Hamburg u. Berlin, Paul Parey, 
1963. Ca. 19 x 11 cm. 190 S., (2) Seiten. Mit 11 Abbild. auf Tafeln. O-
rig.-Leinenband mit Schutzumschlag (dieser leicht angerändert) .45,--  
Aus dem Inhalt u.a.: Von den ältesten Angelhaken; Minnesang und Vederangel; 
Kleine Lustfischerey; Herr Biedermeier und die künstlichen Fliegen; Von den 
geheimen Witterungen; Der Fischer von der Seehalde; Fortschritte im 19. Jhdt.; 
Porträt des Baches; Von den Geräten und Fabrikanten; Max von dem Bornes 
Handbuch; Damals an den Masurischen Seen; Karl Heintz und der Silberblinker; 
Zwischen den Kriegen. Gutes Exemplar. 

86 [Wilhelm, Gottlieb Tobias]: 
Unterhaltungen aus der Naturge-
schichte. Der Fische erster Theil; 
Der Fische zweiter Theil. 2 Bän-
de. Augsburg, Martin Engelbrech-
tische Kunsthandlung, 1799-1800. 
Ca. 17,5 x 11 cm. XLVIII S., 352 
S., mit gestochenem Titelbild und 

44 handcolorierten Kupferstichtafeln; 416 S., (12) Seiten Register, mit 
gestochenem Titelbild und 52 handcolorierten Kupferstichtafeln.  Mo-
derne Pappbände mit goldgeprägt. Rückenschild.                         7  80,--  
Vorsätze erneuert. Textseiten teils stockfleckig, die Tafeln davon kaum betrof-
fen. Der fischkundliche Teil von Wilhelms (Augsburger evang. Pfarrer, 1758-
1811) großer, 27 Bände umfassender Naturgeschichte mit allen 96 colorierten 
Kupferstichtafeln. Die dekorativen Tafeln, alle in hervorragendem und kräftigem 

zeitgenössischen Kolorit, zeigen Fische 
und Fischfangarten.  

87 Winter, A[ugust]: Angelsport. 
Band I: Grundangeln; Band II: Spinn-
angeln; Band III: Flugangeln. 3 Bän-
de. München und Berlin,  R. Olden-
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bourg Verlag,  1929. Ca. 22 x 14 cm. VI S., 197 S., (9) Seiten, mit 96 
Abbildungen; IV S., (2) S., 204 S., (8) Seiten, mit 109 Abbildungen und 
4 tels mehrfach gefaltete Tafeln; VI S., (2) S., 186 S., (8) Seitenn, mit 
66 Abbild. Orig.-Leinenbände.  120,--  
Einband von Band 2 etwas lichtrandig und leicht fleckig. Gutes Exemplar.  

89 Zeitschrift -  Allgemeine Fischerei-Zeitung. Fachblatt für sämtli-
che Zweige der Binnenfischerei und Fischzucht.  73. Jahrgang, Hefte 1-
24. München, Bayer. Landwirtschaftsverlag, 1948. Ca. 21 x 15 cm. 322 
Seiten. Mit zahlreichen Abbildungen. Orig.-Broschuren.  120,--  
Ränder leicht bestoßen, jedoch gutes Exemplar. Kompletter Jahrgang in 21 losen 
Heften (Hefte 1-6 in Doppelheften). Aus dem Inhalt u.a.: Schädigung von Karp-
fen durch Phosphor; Die Hausratte an Fischgewässern; Forellen; Fischereischä-
den durch Fischreiher; Die Bewirtschaftung unserer Talsperren; Die Blaufel-
chenfischerei am Bodensee während des Jahres 1947; Fische und Fischerei in 
den bayerischen Voralpenseen; Die Aalschnur; Tümpelverbauung an regulierten 
Forellenbächen; Fischwaid im November.  

91 Zeitschrift -  Der Sportfischer. Illustrierte Monatszeitschrift für die 
gesamte Sportfischerei. 13. Jahrgang 1936.  Hefte 1-12. München, Ver-
lag Hanns Schindler, 1936. Ca. 32 x 24,5 cm. 235 Seiten. Mit zahlrei-
chen Abbildungen Original-Broschuren.  100,--  
Der komplette Jahrgang in 12 losen Heften. Heft 1 und 12 etwas fleckig, Heft 2 
Seiten an der Klammerung gelöst. Sonst gutes Exemplar. Mit zahlreichen Be-
richten und Abhandlungen, reich illustriert. Aus dem Inhalt u.a.: Fischkost-Tage; 
Hechtangeln an der Lippe; Sommertage in Pliivice; Abend an einem pom-
mer'schen Fischwasser; Urwald-Fischer; Hechtfangerlebnisse an der March; Mit 
Angel und Barke auf dem Gardasee; Die Rutte.  

92 Zeitschrift -  Der Sportfi-
scher. Illustrierte Monatszeit-
schrift für die gesamte Sportfi-
scherei. 14. Jahrgang 1937. Hefte 
1-12. München, Verlag Hanns 
Schindler, 1937. Ca. 31,5 x 24 
cm.  235 Seiten. Mit zahlreichen 
Abbildungen Original-
Broschuren.                          100,--  
Der komplette Jahrgang in 12 losen 
Heften. Einige Hefte etwas fleckig und mit leichten Knickspuren. Heft 12 mit 
kleinem Eckabriss (ohne Textverlust). Sonst gutes Exemplar. Mit zahlreichen 
Berichten und Abhandlungen, reich illustriert. Aus dem Inhalt u.a.: Der Fisch-
reichtum der amerikanischen Binnengewässer; Bisamratten; Frühlingsfischerei 
auf Nerflinge mit der Fliege; Der Karpf; Der Asch oder die Äsche?; Am Altwas-
ser; "Grundfischen" mit Gerte und Rolle auf Meeresungeheuer; Sportfischertage 
in Österreich. 
Mehrere Jahrgänge vorhanden – bitte anfragen. 
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Allgemeine Geschäftsbedingungen (AGB) für Bestellungen beim Antiquariat Rainer Kurz, 
Watschöd 9, 83080 Oberaudorf (Deutschland). Telefon +49-8033-91499, FAX +49-8033-
309888; E-Mail: Antiquariat.Kurz@t-online.de; Internet: www.antiquariatkurz.de; Umsatz-
steuer-ID-Nr. DE 131083325 
§ 1 Angebot und Vertragsschluss 
Die Online- und Katalog-Darstellung unseres Antiquariats-Sortiments ist freibleibend und 
stellt kein bindendes Vertragsangebot dar. Indem der Kunde eine kostenpflichtige Bestellung 
an uns schickt, gibt er ein verbindliches Angebot ab. Wir behalten uns die freie Entscheidung 
über die Annahme dieses Angebots vor. 
§ 2 Preise, Rücksendekosten und Lieferkosten 
Die im Rahmen der Artikelbeschreibung angegebenen Preise verstehen sich in Euro ein-
schließlich der jeweils zum Leistungszeitpunkt gültigen gesetzlichen Mehrwertsteuer . Hin-
zu kommen die Versandkosten: Deutschland 5 €; ab einem Bestellwert von 50 € versandkos-
tenfrei. EU 10 EUR außerhalb der EU 30 EUR. (Wir berechnen nur die tatsächlichen Ver-
sandkosten). Soweit der Kunde Unternehmer ist, geht das Transportrisiko bei Übergabe der 
Sendung an den Transporteur auf ihn über; er hat ggfls. auf eigene Kosten für ausreichende 
Transportversicherung zu sorgen. 
Die Kosten der Rücksendung trägt der Kunde. 
§ 3 Eigentumsvorbehalt 
Die Ware bleibt bis zur vollständigen Bezahlung Eigentum des Antiquariats Rainer Kurz. 
§ 4 Anwendbares Recht, Gerichtsstand 
Soweit der Kunde nicht Verbraucher im Sinne von § 13 BGB ist unterliegt die Bestellung 
dem Recht der Bundesrepublik Deutschland mit Ausnahme des UN-Kaufrechts und des in-
ternationalen Rechts und ist Gerichtsstand für alle Streitigkeiten aus der Bestellung Rosen-
heim. Gleiches gilt, wenn ein Verbraucher nach Vertragsabschluss seinen Wohnsitz in das 
Ausland verlegt oder keine gültige Zustelladresse mehr hat. 

Verbraucherschlichtung 
Die Europäische Kommission stellt eine Europäische Onlinestreitbeilegungs-Plattform 
(„OS-Plattform“) bereit, die eine einfache, effiziente, schnelle und kostengünstige Möglich-
keit der außergerichtlichen Online-Beilegung von Streitigkeiten zwischen Verbrauchern und 
Unternehmern ermöglicht und über den Link http://ec.europa.eu/consumers/odr/ erreichbar 
ist. Unsere E-Mail Adresse lautet: antiquariat.kurz@t-online.de. Zur Teilnahme an einem 
Streitbeilegungsverfahren vor einer der dort genannten Verbraucherschlichtungsstellen ist 
das Antiquariat Kurz jedoch nicht verpflichtet. 

 

Bitte vormerken:  

38. Antiquaria –  
Antiquariatsmesse Ludwigsburg vom 
25. bis 27. Januar in der Musikhalle in 
Ludwigsburg.  


